

Főszerkesztő:
dr. Káldor György

MTI
MAGYAR TÁVIRATI IRODA

Felelős szerkesztő:
Baló László
Felelős kiadó:
Bares Sándor

Kiadja a Magyar Központi Híradó Rt. Budapest, VIII., Bródy Sándor-utca 5-7. Telefon: 189-666.

MTI BELFÖLDI HIREK

B 1. kiadás

1948 november 29

6 óra -- perc

A Nemzetközi Demokratikus Nőszövetség budapesti kongresszusának programja

D/Mn/Hnó G4 A Nemzetközi Demokratikus Nőszövetség kongresszusát megnyitó ünnepség vezetői bo, amely november 30-án, kedden 17 órakor kezdődik a Parlamentben. Az ünnepségen dr. Jóbora Magda országgyűlési képviselő, az MNDSZ főtitkára mond megnyitó beszédet, majd Dinnyés Lajos Miniszterelnök, Rákosi Mátyás miniszterelnökhelyettes, az MDP főtitkára, a Szakszervezeti Tanács, a MINSZ és az Uttörők képviselői üdvözlik a kongresszust. Az üdvözlésekre Eugénie Cotton, a Nemzetközi Demokratikus Nőszövetség elnöke válaszol. A megnyitó ülés után 20 órakor díszelőadás lesz az Operaházban.

A kongresszus december 1-én 8 óra 30 perckor kezdi meg tanácskozásait az Országban. A kongresszuson beszélni fog a Nemzetközi Demokratikus Nőszövetség eddigi tevékenységéről, a Szövetség mozgalmi feladatairól a békéért és a demokráciáért folyó harcban, a nők politikai és gazdasági jogainak védelméről, a gyermekok helyzetéről, védelméről és jogairól, valamint az ázsiai és afrikai demokratikus mozgalmak fejlődéséről. A kongresszuson megválasztják a Nemzetközi Demokratikus Nőszövetség tanácsát, végrehajtóbizottságát, ellenőrző bizottságát, elnököt és alelnököket s a kongresszus előterjesztik az Egyesült Nemzetek Szervezetéhez küldendő üzenet, valamint a világ asszonyaihoz intézendő felhívás szövegét.

A kongresszus során december 1-én 18 órakor Budapest asszonyai fáklyásmenetben vonulnak fel az Országútra előtt, december 3-án 20 órakor pedig díszelőadás lesz a Városi Színházban. /MTI/

Jódozott sával, felvilágosító tanfolyamokkal a nép egészségéért

Zs/Sk/Hnó Gp G4

A javuló életszínvonal nyomán egy év alatt 50 százalékkal felére csökkent a népbetegségek száma az országban. A táplálkozási "hiánybetegségek" száma

Az életszínvonal emelkedésének egyik fontos bizonyíték az ugyancsak táplálkozási hiánybetegségek csökkentése - kezdte beszédét dr. Fekete László, az Országos Közegészségügyi Intézet /OKI/ népoktatásosztályának vezetője.

- Ezeket a betegségeket az egyoldalú, végy hiányos táplálkozás okozza - mondotta. 1947-ben például általában 25-30 százalékos zsirhiány és 20 százalékos fehérjehiány volt az országban. Szatmár- és Borog-vármegyében a szegény parasztság 96 százalékában A-vitamin, 50 százalékban zsir- és 50 százalékban meszhiányban szenvedett. A lakó-környéki szegény parasztságnál majdnem minden tápanyagban hiány volt. Emlékeztet, hogy ugyanakkor a kulákság megfelelően táplálkozott, semmilyen hiányban sem szenvedett. /Folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 2. kiadás

1948 november 29

6 óra 03 perc

/Jódozott sával, felvilágosító tanfolyamokkal...1.folytatás./

Zs/Sk/Hnó Gp G4

Jobban étkezik a dolgozó paraszt

1948-ra azonban már a szegény parasztság helyzete is jelentősen megjavult. A zsirhiány és a fehérjehiány 20-30 százalékról 8 százalékra csökkent. Szatmár- és Borog-vármegyében, valamint Mákó környékén felbecsülte a táplálkozási hiány. Ez a hiány javulás legnagyobbrészt nemzetgazdaságunk nagy fejlődésének tulajdonítható. A szegény parasztság nem kénytelen a magatartalék élelmiszereket eladni, hanem saját családjával fogyasztja el.

- Hogyan lehet csökkenteni még nagyobb mértékben a hiánybetegségeket?

- Ez már nem annyira az életszínvonal, mint inkább az orvosi tudomány és a felvilágosítás kérdése. Ismeretes például, hogy az egyik legelterjedtebb hiánybetegségnek, a golyvának jórészt az oka a helyes táplálkozás hiánya. A betegség megelőzésére a szűkebb és a pénzügygazdagság révén jórészt megjavult körülmények között a vidékeken ugyanolyan fontos, mint a városoké. Sem ilyen, sem külsőre nem lehet majd észrevenni, hogy a szegényben van a miniatűr hiányosság, amely megromítja a lakosságot a golyva veszélyétől. Ennek segítségével a már megkezdett golyva nem súlyosbodik, megszűnik az étvágytalanság veszélye s az egészséges emberrel majdnem teljesen kizárja a megbetegedés lehetőségét.

A főosztályt az injeccióig

- A multtanfolyamok nem törődtek azzal, hogy mivel táplálkoznak a széles néprétegek, nem igyekeztek segíteni a hiánybetegségeken. A népi demokrácia mindent megtesz, hogy megelőzze ezeket a betegségeket. A tejtermékek, a gyümölcs és főzelékek termelését előmozdítja és ugyanakkor fogyasztókat is biztosít ezek számára. Az egészségügyi szervek a falvakban megismertetik a helyes táplálkozás fontosságát, főzési tanfolyamokat rendeznek, ahol a háziasszonyokat az ételkészítési módokra és az étel megfelelő összeállítására tanítják meg. Azokat a vitaminokat, amelyek csak előnyös kis mértékben találhatók meg az élelmiszerekben, az orvosok injecció formájában adják a betegeknek. Így az angolkereskedelmi rendszeresen D-vitamin injecciót adnak.

- Az OKI országos szűrvizsgálatokat végez, a helyszínen megállapítja, milyen a fehérje és más tápanyagellátás. Megállapítottuk, hogy általában csak mérsékelt és vitaminban van hiány, ezek miatt sok az angolker, fogsúvasodás, csontosodási zavar és pellagra. /Folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 3. kiadás

1948 november 29

6 óra 10 perc

/Jódozott sával, felvilágosító tanfolyamokkal... 2. folytatás./

Zs/Sk/Hné GÁ Gp

A táplálkozást nagymértékben befolyásolja az illető országrész lakóinak foglalkozása. Az Alföldön például B-vitaminhiány van, mert a lisztfélék mellett alig esznek mást. A Dunántuloni a legvegyesebb a táplálkozás, sok a zöldségfogyasztás. Kimutatható, hogy a hiánybetegségek száma itt a legalacsonyabb, az átlagos testmagasság pedig a legnagyobb. Az egyszerű táplálkozás mindenütt csökkent a halálozási arányszámot, növeli a születések számát és jelentősen nő a test ellenálló képessége a betegségekkel szemben.

Kaloriafogyasztásban megelőztük a nyugatot

Az alacsony életszínvonalal kapcsolatos és Európában igen elterjedt kaloriahiány tekintetében nálunk nincs baj, sőt Európa egyik legjobban ellátott országa vagyunk. 1938-ban a budapesti lakosok átlag 2.700 kalóriát fogyasztottak. 1947-ben még csak 2.480 kalória volt a fogyasztás, 1948-ban pedig már elértük a 2.700-at, tehát a legmagasabb békabeli átlagot, ugyanakkor, amikor Hamburgban például 1.720 kalória a napi tápérték. Nem sokkal jobb a helyzet a többi nyugati országban sem, - fejezte be tájékoztatóját dr. Fekete László. /MTI/

L

MTI BELFÖLDI HIREK

B 4. kiadás

1948 november 29.

6 óra 10 perc

Nyolc kirakatbetörés tettesét fogták el

Fő & Jf/b/Ko Ö A főkapitányság büntügyi osztályának nyomozói elfogták Nagy Lajos László lakás- és foglalkozás nélküli egyént, aki az utóbbi időben nyolc kirakatbetörést követett el a fővárosban. Nagy Lajos Lászlót az alvilágban "kombinós Lajosnak" nevezik, mert a kifosztott üzletekből főképpen kombinót, női alsóneműt, stb. vitt el. Kihallgatásakor a betöréseket beismerte. A rendőrség őrizetbe vette. /MTI/

Egyirányu közlekedés

Fő & Jf/b/Ko Ö A budapesti főkapitányság vezetője a VI., Paulay Ede-utcában a Nagymező-utca és Liszt Ferenc-tér közötti szakaszon egyirányu közlekedést rendelt el, Nagymező-utcai behajtással. A rendelet megszűzési ellenkiágási eljárás indul. /MTI/

December 3-án tárgyalja a néptörvény Varga Remig József kispesti plébános bűnügyét

Fő & Ma/b/Ko Ba A népbiztonság vádiratot adott ki P. Varga Remig kispesti plébános ellen, aki a nyár folyamán Kispesten a szakszervekről uszított az iskolák államosítása ellen. A néptörvény Sárosi Zoltán-tanárosa december 3-án tárgyalja a demokráciaellenes bűncselekménnyel vádolt plébános bűnügyét. /MTI/

Harminchárom várossal és községgel várakozás nélkül lehet telefonon beszélni Budapestről

Közl. & b/Ko Bg A távbeszélőhálózat fejlesztése a hároméves terv alapján öröndetesen halad előre. A fejlesztésre vonatkozó munka eredményeképpen a budapesti helyközi távbeszélő központ az alábbi viszonylatokban várakozás nélkül azonnal kapcsolni tudja a beszélgetéseket:

Abony, Albertirsa, Balatonaliga, Balatonboglár, Balatonföldvár, Balatonfüred, Balatonlille, Bánhida, Cegléd, Cellőzöld, Debrecen, Győr, Hajduszentmihály, Hódmezővásárhely, Jászberény, Karcag, Kecskemét, Kiskunfélegyháza, Kiszujszállás, Komárom, Mosonmagyaróvár, Mátészalka, Miskolc, Monor, Nagykőrös, Nyiregyháza, Pápa, Siófok, Sopron, Szeged, Székesfehérvár, Szolnok, Törökszentmiklós.

A fent felsorolt központokba szóló beszélgetéseket a 06 hívószámon kell bejelenteni. A távolsági beszélgetések bejelentését a hívott központ nevével és a hívott számmal kell kezdeni. Például így: Sopron 10-50-ot kérem. /MTI/

K

MTI BELFÖLDI HIREK

B 5. kiadás 1948 november 29. 11 óra 50 perc

A 39-es autóbusszjárat pesti végállomásának áthelyezése

Bp & Vr/Hm/Ko Ba A Beszkárt november 29-től, hétfőtől kezdve - közforgalmi okokból - 39-es autóbusszjáratának pesti végállomását a Márkó-utcából a Szalay-utca helyére helyezte át. Az ugynevezett "bíróági" autóbusszok tehát a Szalay-utca és Koháry-utca sarkáról indulnak. Az autóbusszjárat mindkét végpontjáról a kocsik 15 percenként indulnak. Az első kocsi a Koháry-utcától 8 óra 30 perckor és a Mártírok-utjáról 8 óra 45 perckor indul, az utolsó kocsi indulási ideje a Koháry-utcától 18 óra 15 perc és a Mártírok-utjáról ugyancsak 18 óra 15 perc, az utolsó kocsi szombatoként úgy a Koháry-utcától, mint a Mártírok-utjáról 13 óra 15 perckor indul. /MTI/

Menetrendmódosítások a HÉV vonalon

Bp & Vr/Hm/Ko BaA A HÉV vonalakon december 5-től, vasárnaptól kezdve a következő menetrendmódosítások lépnek életbe: az Sz.2.sz. vonat Dunaharasztról 3.02 helyett 3.22-kor indul és Sziget-szentmiklósról 3.30 órakor érkezik; az Sz.1.sz. vonat Szigetszentmiklósra 3.12 óra helyett 3.34 órakor indul és Budapest Vágóhidra 4.22 órakor érkezik; az S.2.sz. vonat járatát a HÉV igazgatósága Bpest-Vágóhid - Soroksár, Szabadság-tér között bezünteti. Az S.1.sz. vonat Soroksár Szabadság-tér helyett Dunaharasztról közlekedik, ahonnan 4.17 órakor indul és Budapest Vágóhidra 4.57 órakor érkezik; a 178 számú vonat Budapest-Vágóhidról 22.28 óra helyett 22.40 órakor indul, Tölglyre 23.43 órakor érkezik, ahonnan 23.48 órakor indul és Ráckeve-re 0.17 órakor érkezik. /MTI/

Ujabb hadifoglyok érkeztek Máramaroszigetre

& Hm/Ko Kö Az utóbbi napokban három újabb hadifoglyoszerelvény érkezett Máramaroszigetre 850, 1190 és 620, azaz összesen 2660 hadifogollyal. A hadifoglyok a 7470, 7299, 7245, 7062 és 7414 számú táborokból érkeztek. Ezekkel együtt november hó folyamán eddig összesen 7513 hadifogoly érkezett haza. A hadifoglyszállítás továbbra is rendszeresen folyik. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 6. kiadás 1948 november 29. 12 óra -- perc

Szabad Görögország asszonyainak képviselői megérkeztek Budapestre

D/Hm/Ko Kö A felszabadított görög területek asszonyainak küldöttsége megérkezett Budapestre. A küldöttség vezetője: Ohyrizza Hadzsivasziliu Russzosz, a görög Demokratikus Nőszövetség elnöke, tagjai: Rula Kuluku, a görög Nőszövetség titkára, Vaya Vuma és Vera Nikolefszka, a szövetség alelnökei, Domna Joannidosz ujságíró. Rajtuk kívül még kilenc görög küldött érkezik a kongresszusra.

Hadzsivasziliu asszony, a görög nőküldöttség vezetője, a Magyar Távirati Iroda munkatársának elmondotta, hogy a görög nők szívvel-lélelkel részt vesznek a görög nép szabadságküzdelmében. Igen sok nő fegyverrel a kezében harcol és sok száz asszony esett már el a fronton. A monarcho-fasiszták által megszállva tartott területeken ötezer asszony szynlódik a börtönökben és koncentrációs táborokban, 162-t végeztek ki eddig, százan pedig halálra ítélték kivégzésükre várnak. Míg a felszabadított területeken a nők minden téren teljesen egyenrangúak a férfival - így például egyedül a florinai körzetben a községi népi tanácsokban 38 nő, a népbíróóságokban 52, a tartományi tanácsban 3 foglalt helyet s eddig 116 nő végezte el a demokratikus hadsereg tisztiiskoláját - addig a monarcho-fasiszta uralom alatt álló területeken a nők semmi joggal nem rendelkeznek és csak egy tekintetben egyenjogúak a férfival: ugyanúgy bebörtönzik és halálra ítélik őket, mint a férfiakat.

Budapestre érkezve - mondotta ezután - a görög asszonyok hálóját kell tolmácsolnom a magyar népnek azért a szerető gondoskodásért, amelyben az otthonaikból elűzött görög gyermeküket részesíti, ezért a rokonszenvért, amelyet a szabadságáért küzdő görög nép úgy iránt tanúsít.

Mi, görög nők sokat várunk a budapesti világkongresszustól. Bizunk abban, hogy ez a kongresszus még jobban megerősíti majd a világ demokratikus asszonyainak szolidaritását s ezzel megszokozza majd a görög nők harci erejét is, hogy újabb osapásokat mérhessenek a görög reakcióra s ezzel a világreakcióra is. Az a küzdelem, amely ma Görögországban folyik, nemcsak a görög férfiak és nők küzdelme, hanem a demokrácia küzdelme a fasiszmussal szemben és minden egyes osapás, amelyet mi mérünk az ellenségre, a világ demokratikus erőinek győzelme és a világreakció gyengülését jelenti - fejezte be nyilatkozatát. /MTI/

B 7. kiadás 1948 november 29. 12 óra 20 perc

Baranya-megye és Pécs város Petőfi képet ajándékozott a Tisztképző Akadémiának

Kir. Hf./H/Ko Ba Pécs, november 29.

A pécsi Nemzeti Színházban Baranya-vármegye és Pécs város Nemzeti Bizottsága ünnepség keretében adta át a Petőfi Tisztképző Akadémiának, a vármegye ajándékát, Petőfi arcképét. Győtvai János főispán, lelkeshangú beszédében méltatta a demokratikus honvédség Petőfi szellemében való nevelésének fontosságát. Fellkai Dénes ezredes köszönte meg az ajándékot és hangoztatta: a Szovjetunió és a népi demokráciák nem akarnak háborút, de hazánk, néptünk függetlenségét megvédjük minden áron, mindenféle háborús bujtogatóval szemben. Ezután kulturműsor következett, este pedig Szolovjev "A csendháború" című szindarabja került színre. /MTI/

A MAORT vezetőinek szabotázsügye

Tö & Ni/b/Ko Ba A népbíróság különtanácsa dr. Olti Vilmos elnöklésével hétfőn folytatta a MAORT volt vezetői szabotázsügyének tárgyalását. A tárgyalás dr. Barnabás Kálmán harmadrendű vádlott, a MAORT geológiai osztálya volt vezetőjének kihallgatásával kezdődött. Beismeri, hogy Ruedemann és Bannantine többször hangoztatták előtte, hogy az olaj ára alacsony, külföldi szempontból tehát nem előnyös vállalkozás a MAORT, a részvényeseknek már nincs belátle hasznuk. Azt is kijelentették, hogy nem érdekük a politikai rendszer erősítése. Elismerte a vádlott, hogy az újabb kútmegnyitásokra vonatkozó javaslatait Bannantine elvetette.

Barnabás az elkövetett szabotázsosok kényekét minduntalan el akarja kondózni a geológiai szakkihozások tömegével egyszerű műszaki kérdésektől esőkkenteni.

Amikor az elnök sörnyeszi az egyes kútmegnyitásokra vonatkozó javaslatait, az esetekre "nem akar emlékezni". Olti Vilmos erre szünetet rendel el és lehozatja a bűnper egész anyagát, a fontos műszaki rajzokkal együtt, amelyeket annakidején bűnjelként lefoglaltak.

Törvényszéki hitos szakértők részvételével folytatja vallomását Barnabás Kálmán. Igyekszik mellőbeszélni és minduntalan műszaki kifogásokkal él: csak a lehetősége volt még annak, hogy az újabb megnyitással olajat kapjanak, kockázattal járt volna, a 126-os levázi kútnál gázvesztől kellett tartani...

/folyt.köv./

B 8. kiadás

1948 november 29.

12 óra 40 perc

/A MAORT vezetőinek szabotázsügye, 1.folyt./ Tö & Ni/b/Ko Ba

Ez a kut gázszegény volt, segédgázzal termeltek - hazudtolja meg a tanácselnök az iratokból a vádlott védekezését. Barnabás továbbra is ötöl-hatol, nyomozati vallomásával ellentétben most azt állítja, hogy Bannantine indokoltan utasította vissza az újabb megnyitásra tett javaslatait.

- Ha Bannantine igaz volt - állapítja meg az elnök - akkor én csapnivalóan rossz szakember.

A vádlott az egyes konkrét eseteknél állandóan arra hivatkozik, hogy az újabb feltárások kockázattal jártak volna.

- Ha az ilyen kockázat irányítaná az olajfúrásokat, egyetlen fúrást sem végeznének - állapítja meg a tanácselnök.

A tanácselnök elébe tárja a vádlottnak a nyomozati eljárás során tett vallomásának azt a részét, amelyben elismerte, hogy Ruedemann és Bannantine kijelentették előtte: A MAORT-nak nem érdeke a törlés növelése.

Dr. Barnabás Kálmán szeretne szépiteni ezen a vallomáson az imperialisták érdekében, de az elnök újabb kérdéseire kénytelen beismerni, hogy a MAORT-nál a legmesszebbmenően szabotálták a népi demokrácia érdekeit.

További kérdésekre előadja, hogy a MAORT a felszabadulás után összesen hét fúróberendezéssel dolgozott, ugyanakkor, amikor az osztrákok kisebb mértékben 85 fúróberendezést tartották üzemben.

- Több fúróberendezéssel újabb feltárásokra van lehetőség - jegyzi meg az elnök.

- Igen, amennyiben a vállalat bírja pénzzel, - válaszolt cinikusan a vádlott.

- 1944-ig bírta - állapítja meg Olti Vilmos tanácselnök.

/folyt.köv./

Népi bizottságokat állítanak fel az oroszúzi tanyavidágban

Tud. Hf./H/Ko Ba

Oroszúza, november 29.

Oroszúza népi bizottsága elhatározta, hogy a tanyavidágban a mezőgazdasági többtermelés érdekében népi bizottságokat állít fel. A népi bizottságok tagjait a gazdakörök, a termelésben kitűnt haladószellemű dolgozó parasztok sorából választják. Ezek az új bizottságok szervezik meg a mezőgazdasági többtermelési versenyt, közvetlen kapcsolatban állnak a dűlőbiztosokkal és a tanyavidág népével. Összesen 10 ilyen népi bizottság alakult, melyeknek vezetői havonként résztvesznek a városi népi bizottság ülésén. /MTI/

B 9. kiadás 1948 november 29. 12 óra 55 perc

Tervkiállítás Szegeden

Kir & Fe/Hay/Ko Ba Szeged, november 29.
 Vasárnap nyílt meg Szegeden a Hungária Szálló nagytermében a vidék első nagyszabású tervkiállítása. Rónai Béla tanácsnok mondott beszédet és vette át a kiállítás anyagát a város nevében. Markos György a Tervhivatal osztályvezetője, a Tervhivatal megbízásából átadta a kiállítás anyagát, hangsúlyozta, hogy a hároméves terv csak kezdet. Az ötéves terv nemcsak a hiányosságokat és a háborus pusztításokat fogja helyrehozni, hanem új, virágzó Magyarországot teremt.

A kiállításon a hároméves terv hatalmas eredményei láthatók és a szegedi úzenek is bemutatják eddigi eredményeiket és jövő terveiket. /MTI/

Komárom megyei ifjúsági küldöttség látogatása Csehszlovákiában

Tud. & Mf/M/Ko IE Ba Tatabánya, november 29.
 Husz tagból álló Komárom-megyei magyar küldöttség viszonzta a csehszlovák ifjúság legutóbbi komáromi látogatását. A küldöttséget, melyet Molnár Nándor MDSZ titkár vezetett, meleg baráti érzéssel fogadta a csehszlovák ifjúság. A magyar küldöttség résztvett a tiszteletére rendezett sportnapon és az ifjúsági értekezleten, ahol elhatározták, hogy mindkét ifjúság megyei vezetősége az országos vezetőség felől a kölcsönös látogatások országos jellegűre való kiszélesítését szorgalmazza. A két nép barátságának kiszélesítését és elmélyítését ilyen módon is elő akarják mozdítani. /MTI/

Két letartóztatás család és betörés miatt

Fő & Jf/Hm/Ko Ba Bánki Brusznyczkai Károly 34 éves villanyszerelő Szövetség-utca 19. szám alatti lakos, több budapesti cégtől szerszámokat csalt ki és villanyszerelési munkálatokra többhelyen előlegeket vett fel. A felvett előlegeket elsikkasztotta, a kölcsön vett szerszámokat eladta. Kihallgatásakor kitünt, hogy 13 eljárás van ellene folyamatban hasonló bűncselekmények miatt és a budapesti törvényszék két körözést adott ki ellene lopás, csalás és sikkasztás miatt. Bánki Brusznyczkát letartóztatták.

Ugyancsak letartóztatta a rendőrség Aug Forenc 19 éves lakás- és foglalkozás nélküli fiatalembert, aki szüleinek csopeli lakásába éjszaka betört és onnan minden mozgatható holmit elloplott. Mindkettőjük ellen megindult az eljárás. /MTI/

K

B 10. kiadás 1948 november 29. 13 óra 05 perc

Időjárásjelentés

& V4/V4 A Meteorológiai Intézet jelenté november 29-én, hétfőn délután:

Szárazföldünk nagy részét hideg levegő borítja, meleg légtömegek csak az Atlanti-partokon és Európa északi felében jutottak uralomra. Ennek következtében a 60. földrajzi szélességtől északra jóval melegebb van, mint a 45 földrajzi szélesség tájékán. Stockholm, Helsinki és Leningrád környékén ma reggel plusz 2 fok volt a hőmérséklet, ugyanakkor Kolozsvárott minusz 20, Szatmárpályán minusz 10, Rosztovban minusz 8, Szófiában minusz 6, a Krim félszigeten minusz 1 minusz 2 fokot mértek. De hideg az idő Nyugat-Európában is, Párisban minusz 4, Londonban 0 fok volt.

Hazánkban vasárnap már csak elszórtan volt kisebb havazás. A hőmérséklet a Dunántúlon 3-5 fokig emelkedett, az Alföldön azonban nem haladta meg az olvadáspontot, sőt Békéscsabán és Debrecen környékén minusz 1 fok volt a hőmérséklet. Az éjszakai órákban bekövetkezett derülés és az Alföldöt borító hótakaró köv. középsőben igen erős volt az éjszakai lehűlés. Nyíregyházán minusz 17, Terepon minusz 13, Debrecenben minusz 12, Turkván, Szolnokon és Kecskeméten minusz 10 fokra süllyedt a hőmérő higanyszála. A talaimeleti légkörben Nyíregyházán minusz 19 fokot mértek.

Budapest vasárnap a hőmérséklet napi középértéke 1.6 fokkal alacsonyabb, a légnyomás napi középértéke 7.3 mm-rel magasabb volt, mint a sok évi átlag. /osuos/rték.

Budapest hétfőn délután a hőmérséklet minusz 2 fok Celsius, a tengerszintre átszámított légnyomás 778 mm, gyöngön süllyedő irányzatú.

Várható időjárás kedd estig: Esős, száraz, hideg idő. Reggel helyenkint köd. /MTI/

Megindult a hazai fényérzékeny lemezgyártás

Szk/Szk/Ko Gp Ba A Forte Fotókémiiai Ipari Rt. államosításakor jelentős deficittel dolgozott. A z államosítás és terveződés folytán azonban a deficitet csakhamar sikerült eltüntetni úgyannyira, hogy ma már a Forte gyár komoly hasznót hozó üzem, amely olyan termelvényeket állít elő, amelyeket azelőtt külföldről hoztunk be, most pedig a hazai piac ellátásán kívül exportálni is képesek vagyunk. Az iparügyi kormányzat jelentős támogatásával elkészült a lemezgyártóberendezés is, amely lehetővé teszi a hazai fényérzékeny lemezgyártását. /MTI/

S

B 11. kiadás 1948 november 29. 13 óra 40 perc

Vizállásjelentés

Az Országos Vizgazdálkodási Hivatal Vizrajzi Osztálya jelenti:

A Duna Linz-Struden között árad, máshol apad. Igen alacsony vizállásu. A Duna vizének hőmérséklete Komáromnál 3.5, Budapestnél 3.3, Mohácsnál 2 Celsius fok. A mai dunai vizállások: Schárding 182 cm 7%, Aschach 113 cm 9%, Linz 102 cm 7%, Struden 154 cm 9%, Krems 147 cm 7%, Bécs 120 cm 5%, Pozsony 156 cm 7%, Gönyű 93 cm 11%, Dunaremete 213 cm 9%, Győr 105 cm 10%, Budapest 137 cm 11%, Orosház 133 cm 9%, Esztergom 105 cm 10%, Paks 108 cm 9%, Komárom 104 cm 9%, Dunaföldvár 68 cm 7%, Apáti 84 cm 11%, Dunapentele 118 cm 11%, Bezdán 36 cm 13%, Zimóny 140 cm 21%, Baja 172 cm 11%, Mohács 195 cm 12%, Ujvidék 76 cm 17%, Gázmélységek a magyar Dunán: 1745 km-nél 21 dm, 1725.7 km-nél 22 dm, 1720 km-nél 20 dm, 1718.8 km-nél 21 dm, 1714 km-nél 23 dm, 1683-km-nél 19 dm, 1679.5 km-nél 21 dm, 1670 km-nél 18 dm. A Rába Szentgotthárdnál minus 60 cm 7%, Győrénél 129 cm 13%. - A Dráva Zákányánál 4 cm 15%, Barcsnál 95 cm 23%, Drávaszabolcsnál 120 cm 29%.

A Tisza igen alacsony vizállással végig apad. A Tisza vizének hőmérséklete Tiszabecsnél 0, Tokajnál 0, Szolnokonál 2, Szegednél 2 Celsius fok. A mai tiszai vizállások: Tiszabecs minus 56 cm 11%, Vésárosnamény minus 124 cm 7%, Tokaj minus 54 cm 15%, Tiszafüred minus 72 cm 15%, Szolnok minus 90 cm 13%, Csongrád minus 159 cm 15%, Szeged minus 61 cm 15%, Tittel 88 cm 19%.

A Szamos Üsengermél minus 42 cm 7%. - A Bodrog Sárospataknál 74 cm 11%. - A Hernád Hidasnémetinél minus 3 cm 7%. - A Berettyó Berettyóújfalunál minus 130 cm 1%. - A Körösök Körös-székfőnél minus 53 cm 10%, Békésnél minus 68 cm 7%, Gyónánál minus 50 cm 7%. - A Maros Maktónál minus 28 cm 5%. A Balaton Siófoknál 68 cm 63%. /MTI/

Jelentős építkezések Somogy-megyében

Tud § Mf/M/Ko Ba Kaposvár, november 29. Somogy-megyében a hároméves terv keretében nagy építkezés folyik. A kaposvári kórházat 400.000 forintos költséggel átalakítják és újjáépítik. Adándon gazdaképző iskola, Balaton-Zamárdiban korszerű gyermeküdülő, Gyékényesen vámhivatal, Kutason orvoslakás, Baroson szülőotthon és Tabon szociális otthon épül. /MTI/

S.

B 12. kiadás 1948 november 29. 14 óra 10 perc

Ítélet a Magyar Ruggyantaárugyár Rt. vezetőinek árdígitási ügyében

Tó & Km/Hm/Ko Bn Az Anyag- és Árhivatal a múlt év elején részletes revíziót rendelt el a Magyar Ruggyantaárugyár Rt.-nél és Dános Ernőt küldte ki, mint hites könyvvizsgálót. Dános összejárt a vállalat vezetőivel, Bruck Andor igazgatóval, Poldermann Lajos helyettes igazgatóval, Wozslónyi János igazgatóval és hamis kalkulációs alapon mutatta ki az üzleti eredményeket. Ilymódon súlyosan megkárosította az államot. A nyersgumi beszerzési áránál közel 18 millió forint illetéktelen nyereséghez jutott a vállalat a hamis kalkuláció alapján. Ezenkívül K.Fábián Elemért, az Anyag- és Árhivatal gumügyi előadóját megvesztegették: rendszeres havi 2 - 3000 forint juttatásban részesítették.

A munkásbíróság Fazakas-tanácsa hétfőn délután hirdetett ítéletet az ügyben. A szökésben lévő Bruck ellen nyereséglovól kibocsátását rendelte el, Poldermann egyévi börtönre, 2000 forint pénzbüntetésre, 5000 forint vagyoni előltétellel ítélte és egy évre kitiltotta Budapest területéről, Wozslónyit kétévi fegyházzal, 2000 forint pénzbüntetéssel, 5000 forint vagyoni előltétellel, Budapestre való egyévi kitiltással, Dánost háromévi fegyházzal, 2000 forint pénzbüntetéssel, 5000 forint vagyoni előltétellel, egyévi kitiltással sújtotta a munkásbíróság, míg K.Fábián büntetése kétévi fegyház, 1000 forint pénzbüntetés és egyévi kitiltás. /MTI/

A Szabó Ervin-könyvtár kiállítását rendez a Kommunista Párt megalakulásának 30. évfordulója alkalmából

Bp & Vr/b/Ko Bn A fővárosi Szabó Ervin-könyvtár a Kommunisták Magyarországi Pártja megalakulásának 30. évfordulója alkalmából a könyvtár központi épületében /VIII., Szabó Ervin-tér/ kiállítást rendez, amely december 1-én, szerdán délután 2 órakor ünnepélyes kiállítások között nyílik meg. /MTI/

Börtönbüntetésre ítélték a lázító békéssámsóni volt főjegyzőt

Tud § Mf/M/Ko BM Bn Oroszlára, november 29. A szegedi népbíróság, másfél évi börtönbüntetésre ítélte Annus István békéssámsóni volt főjegyzőt, mert a község tulajdonát képező hangszóron keresztül lázított a földreform ellen, becsmérelte a demokráciát. /MTI/

K

MTI BELFÖLDI HIREK

B 13. kiadás 1948 november 29. 14 óra 35 perc

/A MAORT vezetőinek szabotázsügye, 2. folyt./ T8 & UL/Hm/Ks Bn

A továbbiak során Barnabás elmondja, hogy Papp Simontól Amerikából visszatértkor hallotta: Magyarországon amerikai szönpontból most már - 1947 nyarán - ellentétes érdeklődésű területek számít.

Dr. Olti tanácselnök az egyes furásokkal kapcsolatos kérdéseket tett fel Barnabásnak. A vádlott hosszasan műszaki foglalkozásba kezd, de végül kénytelen elismerni: nem tudja megindokolni, miért kellett Pusztacserénél husz helyen gázert furni, mikor a nemzetgazdaságnak elsősorban olajra lett volna szüksége.

- Hogyan történt végeredményben - kérdi a tanácselnök - a termelés csökkentése?

- A MAORT amerikai vezetői - vallja dr. Barnabás - a termelés csökkentésére irányuló utasításokat műszaki és elméleti indokokkal támasztották alá s eleinte úgy tűntek fel, mintha a termelés rohamos esőkként kizárólag "műszaki okai" lennének.

Dr. Bodonyi Márton a néppüszöség elnöke súlyos ténnyekről tárt a vádlott elé: az olajtermelés szönpontjából legbiztosabb területeken - a lovászai és a budafai olajmezőkön - 120 rétegvizsgálat helyett, négyet végeztek el. Az amerikai utasításra szabotáló MAORT vezetők.

- Ezt a körülményt is megtudtuk "műszakilag indokolni" - kérdi a néppüszöség a vádlottól, aki erre nem tud felelni.

A szönbetítés során dr. Papp Simon szömbet mondja a folyton "műszaki megfontolásokra" hivatkozó Barnabásnak, hogy az Amerikából való visszatérése után történt hat "politikai furás" közül - vagyis, amelyeket sokmillió forint kútbadobott költséggel csak az amerikaiak politikai utasítása alapján eszközöltek - köztől Barnabás vezette a műszaki munkálatokat, itt is geológiai és geofizikai érvekkel leplezve a furások kifejezetten szabotázs jellegűt.

Ezután a szakértőkintéznek kérdéseket a vádlotthoz: Mi tette indokolttá - kérdik többek között - a dunántúli olajmezők legbiztosabb furásainak elzárását?

Barnabás a vázlatokat kéri, jobbra-bátra forgatja, majd ceruzát vesz elő és próbál magyarázkodni, de a "legsilkösebb érv", melyhez el tud jutni: "a furások elzárását a további vizsgálatok lehetősége in okolta." Azután egy sor olyan furásra mutatnak rá a szakértők, amelyeknél dr. Barnabás még ezzel a nagyon gyöngy "érvvel" sem tud előállni.

Egy órakor dr. Olti tanácselnök félbeszakította a főtárgyalást és kedd reggel 9 órára napolta el, amikor Binder Béla a negyedik vádlott, a MAORT termelési osztályának volt vezetője áll a népbíróság elé. /MTI/ K

MTI BELFÖLDI HIREK

B 14. kiadás 1948 november 29. 14 óra 40 perc.

Az oroszlanói akna győzni akar - Jól megszervezett brigádokkal harsol Tatabánya a szocialista munkaversenyben

DI/Gné/Fl Gp Gá Az egész országban fellendülő brigádmozgalom október 15.-ével a tatabányai szénbányában is megkezdődött. Egy hónap alatt 46 brigád alakult. Persze kezdetben jelentkezték gyermekbetegségek. A kerbidgyári elvtársak például a mozgalom első lázában megdöbbenés nélkül minden műszakból egy munkabrigádot alakítottak. Ezek azután versenyre kelttek egymással. Így történt, hogy a délelőtti műszak annyira kihasználta a villanykemenes teljesítőképességét, hogy a délutáni műszak már gyöngyebb minőséget és 20-30 százalékkal kevesebbet termelt. A közben felültöltött komencét azután az éjjeli műszak ismét kizsákmányolta a délelőtti rovására. Így ment ez, amíg rá nem jöttek, hogy az ilyen brigádmozgalom nem előbbre viszi, hanem ellenkezőleg, hátráltatja a termelést.

- Mi persze okultunk a kerbidgyáriak esetéből - mondja Monos János, a bányakerület termelési megbízottja - rámutatva a 3-as akna 4-es számú brigádjának előttünk fokvő jelentésére, amit együtt kezdünk olvasni.

"Első harmadvezető Komár András álmunkás vájár, második harmadvezető Szönyi Antal álmunkás vájár, harmadik harmadvezető Oláh Donokos vájár." - A jelentést behozó Szönyi Antal már magyarázza is, mit jelent ez.

- Brigádunk, ugyanúgy mint a többi, három harmadban dolgozik. A három műszakban dolgozó brigádtagok műszakváltásánál kicserélik egymással észrevételeiket. A szerszámot, a munkahelyet a munkaidő végén mindenki rendbe teszi, hiszen közös érdek, hogy a következő műszakban dolgozó brigádtagok is jól dolgozzanak. Tudjuk, hogy csak így juthatunk az élre a brigádvorsenyben.

- Más baj is volt még a brigádokkal - mondja Vass elvtárs, a bánya üzemszervezője.

- Sok brigád csak általánosságban tüzte ki maga elé a teljesítendő feladatokat. Brigádmozgalom pedig csak akkor lehet csinálni, ha a brigád pontosan meghatározott célokat tűz ki maga elé.

- Ezt a hibát is kijavítottuk, ma már mindegyik brigád meghatározott időpontra teljesítendő konkrét feladatokat vállal: a termelés fokozását, fokozott anyagtakarékosságot, a termelés minőségének javítását, a munkafegyelem megszilárdítását és fokozottabb csille-kihasználást.

- Itt van például a 16-os oroszlanói akna Kossa brigádjának egyik legjobb tatabányai bányászbrigádnak/ jelentése: "Elhatározzuk, hogy az egy tonna szénre eső robbanóanyagot, amely az elmúlt hat hónapban átlagosan 54 gramm volt, öt százalékra csökkentjük. Elhatározzuk, hogy a csillékot színültig rakjuk szénrel. Elhatározzuk...stb., stb." - Így lehet brigádmunkát végezni. /Folyt.köv./ S.

MTI BELFÖLDI HIREK

B 15. kiadás

1948. november 29.

14 óra 50 perc

/Az oroszlan yi akna győzni akar, folyt./ D1/Gnó/Pl Gp Gá

A brigádok céljait mindig az üzem tervével összhangban kell kitűzniük. A brigádmozgalmat úgy kell szervezni, hogy a termelést ne akadályozza, hanem előbbre vigye. Ez a két fő szempont, amelynek alapján Tatabányán megszervezik a szocialista munkaverseny harcába induló bányábrigádokat. /MTI/

Magyar államférfiak üdvözlő távirata Nishanéhoz és Enver Hodzsához

Kün & Fl/Jné/b En

A Magyar Távirati Iroda jelenti:

Szakasits Árpád, a Magyar Köztársaság elnöke az Albán Köztársaság nemzeti ünnepé alkalmából az alábbi táviratot intézte Omer Nishanéhoz, az Albán Köztársaság nemzetgyűlése presidiuma elnökéhez:

"Fogadjon Elnök Ur az Albán Népköztársaság nemzeti ünnepé alkalmából az albán nép boldogulására irányuló jókívánataimat. Mély rokonszenvvel fordulunk az albán nép felé, amellyel együtt küzdünk a békeért és az új társadalom felépítéséért folytatott harcban a Szovjetunió oldalán."

Dinnyés Lajos magyar miniszterelnök az albán nemzeti ünnepé alkalmából az alábbi táviratot intézte Enver Hodzsa albán minisztereelnökhez:

"Az albán nemzeti ünnepé alkalmából a magyar kormány és a magyar nép legjobb kívánságait küldik Nagyméltóságának és az albán népnek. A magyar nemzet, amelyben még élnek a történelmi mult közös emlékei, magasra értékeli az albán nép törhetetlen rágaszkodását a béke és a haladás ügyéhez a Szovjetunióhoz, mely a demokratikus népek szabadságtörekvéseinek biztos záloga. A magyar nép, midőn testi véri érzéstől eltelev kezét nyújtja az albán népnek, még van győződve, hogy a demokratikus népek összefogása meggyúsít minden imperialista törekvést."

Vető Lajos mellett foglalt állást a debreceni püspökjelölő értekezlet

Kir & NÁ/Hav/b ME En De b r e o e n, november 29.

Thuróczy Zoltán Győrbe való távozása folytán megüresedett a tiszai evangélikus egyházkerület püspöki széke. A debreceni evangélikus egyházköztség vasárnapi közgyűlésén egyhanguan dr. Vető Lajos hegyaljai evangélikus esperes, dísgyőr-vasgyári lelkész megválasztása mellett foglalt állást. Ugyanakkor egyházkerületi felügyelő dr. Bálint Károly törvényszéki bíró megválasztását ajánlották. /folyt.köv./S.

MTI BELFÖLDI HIREK

B 16. kiadás

1948. november 29.

15 óra 05 perc

Szakasits Árpád és Gerő Ernő felszólalása az MDP központi vezetőségének ülésén

A t.Szerkesztőségek figyelmébe:

Kő/Gyl En Az alábbiakban a t. Szerkesztőségek rendelkezésére bocsátjuk Szakasits Árpádnak és Gerő Ernőnek az MDP központi vezetősége szombati ülésén Rákosi Mátyás beszédéhez fűzött hozzászólásait.

X

Szakasits Árpád felszólalása:

- A Párt kétség-telentül megizmosodott. A munkásosztály organikus egységének megvalósulása a Pártot minden eddiginél nagyobb feladatok elvégzésére tette képesé. Ez tény! De hiba volna, ha nem vennék legalább akkora hangsúlyt arra a másik tényre is, hogy az az egység holt massa volna, ha nem járná át a meggazdagult marxizmus egészséges szelleme, ha az a munkásosztály és élosapata, a Párt, elszakadna a Szovjetunió Kommunista Pártjától, a proletárinternacionalizmus eszméjétől, ha nem volna hűség a Szovjetunióhoz. Elég egy pillantást vetni a nyugati szociáldemokráciára, amely a tehetetlenség, az opportunizmus, az árulás moosarába fuldokol, hogy világossá váljon előttünk Lenin igazsága: Csak az a Párt lehet a munkásosztály élosapata, vezérkara, amelyet forradalmi elmélet vezet, amely felismerte, hogy a világtörténelem új fojezete kezdődött.

- A mi Pártunk - azt hiszem, az nem lehet kétségos élenjáró párt, vezérkara a magyar munkásosztálynak és élenjáró elmélet vezérli minden oseekvésében.

- Ez a párt a Kommunista Párt, a legforradalmibb osztálynak, a munkásosztálynak a pártja és olyan elmélet vezetli, amely a proletárforradalomtól származik és amely magában hordja a böleseletnek olyan egységes rendszerét, olyan termékenyítő elemét, amelyek nemcsak a marxizmus életfáján fakasztanak új és új rügyeket, hanem a tudomány minden területének talaját is új termékenységre serkentik.

- Miben áll az a megtermékenyítő erő?

- Azon tul, hogy a leninizmus helyreállította az elmélet és gyakorlat megszakadt egységét - mégpedig nemcsak a munkásmozgalomban, hanem minden más területen is, - megtanította

/Folyt.köv./ П

MTI BELFÖLDI HIREK

B 17. kiadás 1948. november 29. 15 óra 30 perc

Votó Lajos mellett foglalt állást a debreceni püspöksélelő értokoz-
let / folyt. / Kir & NA/Hav- ME b Bn

Hasonlóan Votó Lajos mellett foglalt állást a délsza-
bolcsi, a nyíregyházi és a komádi egyházközség is.

A szavazatok böküldésének határideje december 14. és
valószínű, hogy az ezt követő napon történik a szavazatok összeszáma-
lása és a püspökvalasztás eredményének kihirdetése is. /MTI/

Katolikus diákok tüntetése Vácott Mindszenty ellen

Tud, K8, G4, ME b Bn V á c , november 29.

Szombaton délután a váci állami gimnázium, keres-
kedelmi leányiskola, mezőgazdasági középiskola és az "Ády Endro"
Népi Kollégium diákjai nevében mintegy 200 főnyi diákcsoport vonult
a váci püspöki palota elé. A diákok "Le a fekete reakcióvádló,
"Mindszenty a nép ellensége!" feliratu táblákat vitt magával. A püs-
pöki palotába négyfőnyi küldöttség ment be és kihallgatást kért Péteri
József püspöktől. A püspök fogadta a küldöttséget, melynek vezetője
a következő szövegű memorandumot nyújtotta át az egyházmegye vezető-
jének:

" Püspök Ur! A váci állami gimnázium, a mező-
gazdasági középiskola, a kereskedelmi leányiskola és az "Ády Endro"
Népi Kollégium katolikus ifjúsága nevében kérjük Püspök Urat, hasson
oda, hogy egyházmegyéjében a vezetése alatt álló papság tekintélyét
és ténykedését a béke, a magyar nép felemelkedése és a népi demokrá-
cia, majd a fejlődő szocializmus szolgálatába állítsa. Mi, katolikus
diákok is ki akarjuk venni részünket a dolgozó magyar nép hősiesség mün-
kjából. Az ehhez oly elengedhetetlenül szükséges lelki egyensúlyt a-
zonban szántalanszor megbolygatják, meg nem értő, sőt ellenséges maga-
tartású egyházi vezetők. Kívánjuk, hogy ez az állapot szűnjék meg.
Kérjük, hogy egyházunk teljes tekintélyével és a lelkekre való jósa-
gos behatással törekvően segítse a dolgozó magyar népet nagy célja:
a szocializmus felépítésének munkájában. Kérjük, hogy ehhez a nagy
munkához Püspök Ur is nyújtson segítséget."

Péteri püspök elutasító választ adott. A püs-
pöki palota előtt várakozó diáksereggel Szondi Ferenc közölte a püs-
pök választ, amelyre a diákok a legnagyobb felháborodással hallgattak
végig. Ezután a diákok fegyelmözött, zárt tüntető menetben vonultak
fel Vác főútvonalain. /MTI/

TL

MTI BELFÖLDI HIREK

B 18. kiadás 1948. november 29. 15 óra 15 perc

/Szakasits és Gerő felszólalása, I. folyt. / § Gyl Bn

arra, hogy az ugynevezett megértési, belenövési, ösztönösségi
teóriák hamisak, veszedelmesek, élet- és tudományellenesek, hogy
a spontaneitás a renyhesség taná: az árulás tolvajköpenye, hogy
a történelmi materializmus mechanikus felfogása a marxizmus
leglelkét: forradalmiságát öli meg a munkásosztály forradalmi
erejével együtt. Nem lehet tehát ölbetett kezekkel arra várni,
hogy a történelem, mint valami metafizikai szűz, megszüli ne-
künk a szocializmust, hanem az élő történelem anyaméhéből ki
kell ragadnunk ezt a magzatot és ha kell, a saját vérünkkel
táplálnunk, hogy életterős valósággá legyen.

- Az élenjáró elmélet, az imperializmus és a
proletárforradalom marxizmusa, a Szovjetunió hatalmas eredményei,
az élő szocializmus országának virágzása - a felülmulhatatlan
termékenyítő erők gazdag tárháza. Csak azért adhatott Rákosi
elvtárs olyan megnyugtató képet a magyar népi demokrácia fejlő-
déséről, mert ez az erő, a mi pártunkban is jelen van, él és
hat és ha referátumának a nemzetközi helyzetről szóló feje-
zetében olyan tükröképet mutathatott, amilyen olénk tárult,
akkor ebben is fel kell ismernünk ennek a diadalmas erőnek min-
denütt való jelenlétét.

- Még gondolatnak is riasztó, hogy miképpen
alakult volna a dolgozó tömegek s a világ népeinek sorsa a
Szovjetunió nélkül, amely ennek a diadalmas erőnek a megteste-
sülése.

- Pártunk tömegeiben észlelhető olyan hajlamosság
- folytatta Szakasits - hogy a sikerek, a kivívott győzelmek után
most már megpihenhetünk babérainkon. Az éberség hiánya vagy
csak ellanyhulása is, komoly veszélyeket rejt magában. Ki
állíthatná, hogy az ellenséget már teljesen megsemmisítettük?
Szó sincs róla! Jelen van még nemcsak a falvakban, bujtató
tanyákon, gondosan zárt városi lakások falai között, nem is csak
a hivatalokban, hanem igenis, ott van az üzemekben, a műhelyekben
is. Különböző alakban. És senki se higye, hogy a kizárt, a
pártból eltávolított vagy eltávolodott jobboldali szocial-
demokraták ezek közül a legártalmatlanabbak. Ellenkezően!

/Folyt. köv./

S

MTI BELFÖLDI HIREK

D 19. kiadás 1948. november 29. 15 óra 45 perc

/Szakasits és Gerő felszólalása... 2. folyt./ Mk K5 g. Bw

- A nyílt ellenséggel szemben a helyzet tisztá és nyílt. A jobboldali szociáldemokraták azonban nálunk is, mint másutt ábruhát ültenek, nehezebben felismerhetők és valami hová érzelmeség is köztük van körüjük. Járatosak a frazeológiai használatában és ha munkások: a baloldaliság, az áradikalizmus csomópontjait lepják be az üzenetek; foszogatják a normát, panaszkodnak a bérek miatt, komplottot szerveznek az élmunkásintézmény ellen, egy szóval százféle módon próbálnak őket verni a dolgozók közé. Arról nem is beszélünk, hogy az ábruhás "munkások", az üzenetekbe befurakított volt Horthy tisztok, bélistázott lóhitők s más hordalék elemei mennyi zavart okozhatnak. Néhány példa volt erre a közelmúltban. Elég, ha Diósgyőrrre és a győri Mávagra utalok.

- Az óberség lanygulása és a kispolgári romyhóság megengedhetetlen. Ha ennek csak a legkisebb teret is engednénk, az súlyosabbnál-súlyosabb következményeket vonna maga után.

- Itt van mindjárt a tagrevízió, amelytől pártunk szilárdabb egységét, hatékonyabb kohézióját várjuk a kétségtelen el is érjük. A párt már azzal is, hogy a tagrevíziót magára vállalta, megmutatta erejét és éberségét, elvi hajthatatlanságát és elméleti érzékenységét. A végrehajtással ezt be kell tétéznie, hogy hiánytalanul érvényesüljön életében a programnyilatkozat és a szervezeti szabályzat minden szava s hogy továbbra is méltó legyen arra a bizalomra és barátságra, amellyel a Szovjetunió Kommunista Pártja megajándékozta és amelyet a Tájékoztató Iroda többi pártja részéről élvez.

- A Pártra, a Párt tisztaságára és egységére úgy kell vigyáznunk, mint a szemünk fényére. A Pártnak erősnek, megingathatatlanak kell lennie, különben képtelen megoldani azokat a nagy feladatokat, amelyeket országunk, népünk, a dolgozó tömegek reá hárítanak. Legyünk tisztába ezzel, hogy ma ebben az országban mindenki mindent a mi pártunktól vár. Ez nagy tisztosság, de nagy felelősség is. Ennek tudata is ott kell éljen minden egyes párttag lelkében és úgy kell viselkednie és kell dolgoznie, mintha annak a feladatnak minden terhe rajta volna. Csak így, ilyen szellemiséggel szolgálhatjuk méltóan és eredményesen hazánkat és népünket.

/folyt.köv./ TL

MTI BELFÖLDI HIREK

B 20. kiadás

1948 november 29

15 óra 35 perc

/Szakasits és Gerő felszólalása... 3. folytatás./ /Hné K8 Bn

- Ezért örködjünk oly szenvedélyesen Pártunk tisztasága, eszlekvőképessége, egysége és belső fegyverrel felölt. Ezért - ~~terjünk~~ terjünk oly fontosnak a kritika és önkritika eszközt, amely, ha tévedtünk, újra és újra visszavezet bennünket a helyes útra és nem engedi, hogy a gyakorlat elváljon az elmélettől, hogy a párt elszakadjon a dolgozó tömegektől. Ezért szentelünk oly nagy figyelmet és hozunk oly nagy időszót a Párt elméleti színvonalának emeléséért. Csak a legnagyobb őrm hangján szólhatunk erről a tanulási lázról, amely pártunk tagjait elfogta. Rajta leszünk, hogy ez az egészséges láz ne esődönjen. És itt had szójak egy-két szót arról, hogy mennyire fontos, hogy a volt szociáldemokratákat különös gonddal és türelemmel neveljük rá a párt ideológiai és gyakorlati ismereteire. Nyugodtan állithatón, nem lesz kárbavesztett fáradság.

Szakasits Árpád ezután azokról a feladatokról beszélt, amit az elméleti képzés terén az üzenetekben, a falvakban, a hadseregben és egyebütt el kell végezni, majd így folytatta:

- Megalakul a Függetlenségi Front. Pártunkra ez is súlyos feladatokat hárít. S emellett úlszen ügyelünk kell arra, hogy a párt határai el ne mosódjanak, hogy a Párt-Párt, a Front-Front maradjon s a közté ne keveredjék össze. Itt is nagy szerephez jut az elméleti képzottség és a vasfegyelen.

- De nemcsak ezekről, hanemak emgéről van szó. Arra vállalkozunk, hogy a magunk földjén véglegesen legörjünk a tőke hatalmát, hogy végetvetünk egyszer s mindenkorra mindenfajta kizsákmányolásnak, hogy letörjünk az imperializmust, hogy megvalósítsuk a szocializmust, a kommunizmust és mindezekben segítünk nemzetközi vonatkozásban is, még pedig úgy, hogy külpolitikánk összhangban álljon a Szovjetunió és a népi demokráciák külpolitikájával.

- Ilyen nagy feladatokra csak olyan párt vállalkozhat, amely egységes: fegyverrel megingathatatlan, amelynek minden porusát áthatja a marxizmus-leninizmus elmélete s a szocializmus forradalmi tudomány szelleme. /Folyt.köv./

Tízévi fogházra ítéltek egy kegyetlen kegyetlenségű TÖ & Km/Hn/Hné K8 Bn Hareso János kegyetlenségű munkaszolgálatosot embertelenül kínzóta. A népbíróság tízévi fogházra ítélte Haresót. -- Lonszki Mihály kegyetlenségű munkaszolgálatosot részére átkozott élelmiszeresomagot elszállasztotta. Ezenkívül kegyetlenségű bánt a munkaszolgálatosokkal, pusztással ütötte őket. A népbíróság négyévi fogházra ítélte. /MTI/

TL

MTI BELFÖLDI HIREK

B 21. kiadás 1948. november 29. 15 óra 40 perc
/Szakasits és Gerő felszólalása, IV. folyt./ § Gyl Bn

és még így sem vállalkozik rá egyedül. Előtte jár a Szovjetunió, a megvalósult szocializmus országa, mellette a népi demokráciák szocializmust építő ereje, mögötte a világ minden országának Kommunista Pártja, a felszabadulásukért harcoló dolgozó tömegek, a gyarmati és félgyarmati népek.

- A mi Pártunknak, amely része ennek a hatalmas szellemi és politikai egységnek, hűségesen követni kell a Szovjetunió példáját és utatartását, mert igaza van Rákosi elvtársnak: nincs külön magyar út, amiként nincs külön, szabadalmazott jugoszláv út sem és semmiféle más külön út. Csak egy út van: a Szovjetunió vérére megszontolt és diosóséges útja, a marxizmus-Leninizmus útja. A győzelem útja! Minden más út a gyalázatba, a háborúba, a szolgátságba vezet. Ezt az utat nemcsak a munkásosztály és a vele szövetséges parasztság követheti és követi is, hanem minden jó és igaz hazafi is csak ezt az utat választhatja. A mi Pártunk mindenesetre a győzelem útját választotta és erről le nem tér.

Gerő Ernő felszólalása.

- Referátumában Rákosi elvtárs kifejtette, hogy a most küszöbön álló 1949-es évben, majd az ezt követő öt éves terv-időszakban milyen hatalmas erőfeszítéseket kell tennünk nemzetgazdaságunk és honvédségünk fejlesztése, kulturális és szociális előrehaladásunk meggyorsítása érdekében. Figyelmeztetett rá, hogy ideje megszüntetni minden téren a felesleges, nyakló nélküli költségeket, hogy nem szabad gyorsabban emelnünk a dolgozók életszínvonalát, mint azt nemzetgazdaságunk és országunk tényleges helyzete megengedi, hogy a szocializmus építésének gyorsabb ütemben való biztosítása, a mezőgazdaság szocialista alapokon való át szervezésének gazdasági alátámasztása, honvédelmünk kifejlesztése spártaibb életet követel meg az államtól és a dolgozóktól is. Ez a figyelmeztetés annál inkább indokolt, mert az utóbbi év folyamán az életszínvonal emelkedése sokkal gyorsabb ütemű volt, mint ezt hároméves tervünk előirányozta és mert az állam igazgatási kiadásai is túlságosan felduzzadtak.

/Folyt.köv./

S.

MTI BELFÖLDI HIREK

B 22. kiadás 1948. november 29. 16 óra -- perc

/Szakasits és Gerő felszólalása, V. folyt./ § Gyl Bn

- A magunk elé tűzött célok végrehajtása érdekében szükséges erőfeszítés nagyságáról némi fogalmat alkothatunk magunknak néhány szám tükrében. E tekintetben talán elegendő megemlíteni, hogy 1949-ben az állam pénzügyi szükséglete mintegy ötmilliárd forinttal fogja meghaladni az 1947-48. évit. A jövő évben nemzetgazdaságunkba 4,300.000.000 forintot ruházunk be és ennek a hatalmas összegnek több mint háromnegyed részét közvetlenül az állami költségvetés útján kell fedeznünk. Az öt éves terv beruházásai előreláthatólag meg fogják haladni a 25 milliárd forintot /1947 januári áron számítva/. Ha mindehhez hozzávesszük a honvédség fejlesztésére és fenntartására szükséges komoly összegeket, továbbá a mindinkább társadalmivá váló nemzetgazdaságunk fokozott igazgatási költségeit, úgy hozzávetőlegesen érzékelhetjük a magunk elé tűzött célok megvalósításához szükséges erőfeszítések jelentőségét.

- Mindez felveti a kérdést, honnan tereptsük elő nemzetgazdaságunk, honvédségünk fejlesztésére és egyéb kiadásaink fedezésére a szükséges eszközöket? Honnan, miből tereptsük elő mindenekelőtt azt a keréken ötmilliárd forintnyi többletbevételt, amelyre 1949 folyamán szükségünk lesz?

- Az akkumuláció kérdésében a mi helyzetünk sok tekintetben hasonlít ahhoz a helyzethez, amelyben a Szovjetunió volt a polgárháború és a külföldi imperialista háborus beavatkozást követő években. Tőlünk is megtagadták a nyugati kapitalisták a hiteleket és kölcsönöket. De a nyugati kapitalisták nemcsak a Szovjetuniót illetően tévedtek. Tévedtek a népi demokrátiás Magyarország tekintetében is. Nélkülük és ellenükre talpra állottunk! Nélkülük és ellenükre építjük a szocializmust hazánkban, mert nálunk is megvannak az akkumulációnak azok a különleges forrásai, amelyekkel a tőkés államok nem rendelkeznek.

- Az állami kiadásaink fedezésére 1949-ben szükséges mintegy ötmilliárd forintnyi többlet egy részét kétségtelenül biztosítani tudjuk azokból a forrásokból, amelyek a múlt évben az állam jövedelmének oroszlátrészét adták: az áruforgalom nagyarányú megnövekedésével természetesen növekedni fog forgalmi adóbevételeink is; hasonlóképpen emelkedni fognak a jövedéki bevételek és más rendes állami jövedelmek.

/Folyt.köv./

TL

B 23. kiadás

1948 november 29

16 óra 05 perc

/Szakasits és Gerő felszólalása, 6. folytatás./ § Kő Gá/Hné Gá Bn

Azonban a leghatározottabban le kell szögeznünk, hogy olyan óriási többletbevétel biztosítására, mint amekkoráról 1949-es szükségletünk fedezésénél szó van, a rendszeres állami bevételi források, az akkumuláció eddig igénybevett forrásai, nem elegendők.

Ezért azt kell megvizsgálnunk, hogy melyek az akkumulációknak azok a forrásai, ahol még komoly tartalékok vannak, melyeket eddig nem, vagy csak esztelen mértékben használtunk fel, amelyeket megmegtartással elő tudjuk teremteni azt az ötmilliárd forintnyi többletet, melyre 1949-ben szükségünk lesz.

Itt van mind nélkülözött iparunk, melynek termelési összértékét 1949-re 21 milliárd forintban irányozzuk elő. 21 milliárdos évi termelésű értékmérő az önköltségeknek 1 százalékkal való csökkentése több, mint 200 millió forint megtakarítást jelent. Ha tehát sikerül az ipari termelés önköltségét 1949-ben mindössze 5-6 százalékkal csökkenteni, ezzel 1-1.2 milliárd forintnyi belső tartalékot mozgósítunk, vagyis akkora összeget, mely jóval túlhaladja 1948-as ipari beruházásunk összegét és körülbelül azonos az 1940-ra előirányzott honvédelmi költségvetésünkkel. S ez az 5-6 százalékos önköltségesökkentés egyáltalán nem bosszorkányság. Ez nem optimális, hanem minimális törvényszerűség az önköltség csökkentésére. Abból kell kiindulnunk, hogy az iparban az ugynevezett fix költségek a termelési költség 15 százalékát képezik. Minthogy ipari termelésünk 1949-ben 1948-hoz képest mintegy 20 százalékkal fog növekedni, egyedül a fix költségek / ha ezek szinten maradnak / növekedett termelés mellett, lényegileg azonos szinten sikerül megtartanunk, ami lehetséges / 1949-ben megtakaríthatunk még a tüzelő, a villamosenergia és az anyagfelhasználásnál is. Itt a 6-7 százalékos megtakarítás körülbelül 800 millió forint mozgósítható belső tartalékot jelent. Tekintve, hogy iparunkban a termelési költségeknek 44 százalékát képezik az anyagköltségek, szorony 4 százalékos anyagfelhasználás-csökkentés esetén kerékben 320 millió forintot takaríthatunk meg. Ily módon az általában jelzett 1-1.2 milliárd forintnyi megtakarítást feltétlenül elérhetjük és el kell érünk kizárólag az említett három tényezőnél: a fix költségek állandó szoronytartása, a felhasználott energia és anyag fajlagos csökkentése útján. /Folyt.köv./

V.

B .kiadás

1948. november 29.

16 óra 15 perc

/Szakasits és Gerő felszólalása, 7. folyt./ § Gyl Bn

Ha a munka termelékenységének a növekedését is figyelembe vesszük, úgy nyilvánvaló, hogy az 1-1.2 milliárd forintnyi többletakkumuláció, melyet az ipartól 1949-ben elvárunk, az összeg látszólagos nagysága ellenére rendkívül szerény. Valóságban ennél sokkal-sokkal többet érhetünk el és kell is elérnünk.

Vegyük most az akkumulációknak másik forrását: a mezőgazdaságot. Mezőgazdasági termelésünk értéke 1947-ben kerékben 7.9 milliárd forint volt. Ez után a termelési érték után egész mezőgazdaságunk közvetlen adózás formájában /tehát forgalmi adó nélkül/, amit nem a mezőgazdaság, hanem a fogyasztók fizetnek /összesen 370 millió forint adót fizetett/, vagyis az egész termelési érték 4.6 százaléka. 1948-ban a mezőgazdaság termelési értéke kerékben 11.2 milliárd forintba emelkedett s ezután az összeg után a mezőgazdaság fizetett adóban 474 millió forintot, vagyis az egész termelési érték 4.2 százalékát. Vagy másképp kifejezve: ugyanakkor, amikor a mezőgazdasági termelés értéke 1948-ban, 1947-hez képest, csaknem 43 százalékkal emelkedett, a mezőgazdaság által fizetett adók összegének emelkedése mindössze 28 százalék volt. Ezek a számok azt mutatják, hogy mezőgazdaságunkban az állam számára történő akkumulációi lehetőségei távolról sincsenek kimerítve.

A mezőgazdaságot tehát mint az akkumuláció igen fontos forrását, a jövőben az eddigénél sokkal jelentékenyebb mértékben kell igénybe vennünk. És ezt annál jogosabban megtehetjük, mert 470 millió forinttal szemben, amit a mezőgazdaság 1948-ban az államnak akkumulációként nyújtott, egyedül 1949-ben 1 milliárd forintot ruházunk be a mezőgazdaságba, legnagyobb részét állami eszközökből. Ha a mezőgazdaságot az eddigi 4 százalék helyett mindössze 7-8 százalékkal terheljük meg, ez, figyelembe véve a mezőgazdaság 1949-re várható termelési értéknövekedését, előreláthatólag 7-800 millió forint többletbevételt fog adni az államnak.

Természetesen a mezőgazdasági akkumuláció növelésénél következetesen szem előtt kell tartani az osztályszempontokat. Szem előtt kell tartanunk, hogy a termek elosztásánál éles határvonalat kell húznunk a dolgozó parasztság és a zsirosparasztok kizsákmányoló osztálya között s hogy emellett az eddigénél sokkal nagyobb mértékben kell kedvezményeznünk a falusi szövetkezeteket, mindenképp a kisebb-nagyobb mértékben közös művelést folytató termelő csoportokat.

/Folyt.köv./ TL

B 26. kiadás 1948 november 29 16 óra 20 perc

/Szaksits és Gerő felszólalása... 8. folytatás./ § Kő Gá/Hné Gá Bn

- Harmadik nagy akkumulációs lehetőségünk az áruforgalom, a kereskedelem, még pedig a bel- és a külkereskedelem egyaránt.

- A kereskedelemből, az áruforgalomból lefőlzhető akkumulációs többlethez részben úgy juthatunk hozzá, hogy mind jelentékenyebb állami kereskedelmünket részorítjuk a gazdaságosabb működésre, a rezsiköltségek leszállítására, az állami nyereség-részesedés jelentékeny növelésére. Másrészt azonban, még pedig fokozottabb mértékben, meg kell követelnünk a magánkereskedelemtől is, hogy olyanban dolgozzon és szorítozottabb haszonnal élgedjék meg. Itt is azonban természetesen a rendszabályaink megvalósításánál különbséget kell tennünk a százazres és milliós hasznat becsbeoló gazdag kereskedők és a főként munkabérlőket megkereső kisegyztetők között.

- Igen jelentékeny akkumulációs lehetőség rejlik az említetteteken kívül magas- és mélyépitkezéseink önköltségének leszállításában, főként az építkezés nagyban jellegetnek kifejlesztése és a géposítás útján. Persze ezzel szemben felhozhatnánk valaki, hogy az eddig kéziróval végzett munkák géposítása munkanélküliségre vezet. Ez az érv azonban nem helytálló. Rákosi elvtárs említette, hogy ötéves tervünk folyamán az új ipari munkások százazreire lesz szükségünk. Az államapparátusba, honvédségünkbe, általában kisebb-nagyobb/posztokra 50.000 munkást akarunk küldeni. Nyvetséges ilyen körülmények között a munkanélküliség kérdésszel előhozakodni. A munkanélküliség teljes megszüntetésének legfontosabb eszköze beruházásaink növelése és nem utolsó sorban a beruházások növelése építőiparunk géposítése érdekében.

- Az építkezések önköltségét egy év leforgása alatt 20-25 százalékkal feltétlenül csökkenteni lehet. És, ha figyelembe vesszük, hogy 1949 folyamán magas- és mélyépitkezésre 800 millió forintnál többet költünk, ugye ezen a területen is mozgósíthatunk 150-200 millió forintnyi belső tartalékot, már a legközelebbi év többlétszükségletaink fedezésére.

- Vannak azonban olyan belső tartalékaink is, amelyeket igen nehéz összegszerűen lemérni, az, amelyek együttvéve kétségtelenül sok-sok tízmillió megtakarítást adhatnak és kell adniuk. Azokra a fölösleges, fénytüszessébe menő, pazarlás jellegetű kiadásokra, az indokolatlan, megaló nélküli költsékozásra gondolok, ami nálunk a stabilizáció után meg lehetőségen átlharapódzott.

/Folyt.köv./

V.

26.

B 26. kiadás

1948 november 29

16 óra 30 perc

/Szaksits és Gerő felszólalása... 9. folytatás./ § Kő Gá/Hné Gá Bn

- Ideje véget venni a közpénzen folytatott dinamizálásnak, az ünnepségek végtelen sorozatának, a fölösleges, a legtöbbször a dolgozóknak tényleges hasznat nem is jelentő költsékozásoknak. Ideje az egész vonalon szigorú takarékossági rendszort bevezetni, hogy az így elért megtakarítások segítségével is fedezhessük annak az 5 milliárd forintnak bizonyos hányadát, amelyre 1949-ben többletként szükségünk lesz.

- Magától értetődik, hogy az általam említett nagy gazdasági és pénzügyi feladatokat nem lehet csakis felülről végrehajtandó intézkedések útján, csakis állami rendszabályok útján megvalósítani. Ellenkezőleg! Megvalósításuk csupán abban az esetben lehet sikeres, ha pártunk felülről és alulról egyaránt biztosítja a végrehajtást, ha mozgósítjuk a feladatokat végrehajtására a pártot és a párt segítségével a széles dolgozó tömegeket. /MTI/

Műsorváltozás a Rádióban

§ /Hné Bn

A Rádió sajtóosztálya közli a t. Szerkesztőségnek a hírt szíves közlésére:

November 30-án, kedden 19 órától 19 óra 30 percig a Rádió hanglőpöket ad a Demokratikus Női Világszövetség budapesti kongresszusának ünnepélyes megnyitásától. /MTI/

Narancssal buzdította a kegyetlen keretlegényeket

Tő & Km/Vm/KF/Hné Bn Kovács János, a 105-ös zászlóalj századparancsnok helyettes a keretlegényeket arra buzdította, hogy minél kegyetlenebbül bánjanak a munkaszolgálatosokkal. Kijelentette, hogy aki a legkegyetlenebbül bánik velük, azt ellátja narancssal. Braunstädtter János "érdemelte ki legtöbbször a narancsot", ütötte, rugta, bántalmazta a munkaszolgálatosokat. A népbizottság Kovácsot hat, Braunstädttert öt évi kényszermunkára ítélte. /MTI/

Kényszermunkára ítéltek a kegyetlen keretlegényeket

Tő & Km/Vm/KF/Hné Bn Rendes Ferenc és Tyuresics Emil, a 406-os század keretlegényei a legválogottabb kintzásokkal bántalmazták a századukba tartozó munkaszolgálatosokat. Rendet nyolcévi, Tyuresicsot hat évi kényszermunkára ítélte a népbizottság. /MTI/

V.

MTI BELFÖLDI HIREK

B 27. kiadás

1948 november 29

16 óra 50 perc

Kiosztották a szovjet könyvkiállításról készített legjobb dolgozatok jutalmait

FE/Sk/Hné Bn A Szilágyi Erzsébet leánygimnáziumban hétfőn délelőtt ünnepélyes keretek között osztották ki a szovjet könyvkiállításról írott legjobb dolgozatok jutalmait. Verobélyi Ferenc igazgató megnyitója után Szántó Rozsó, a Magyar-Szovjet Művelődési Társaság főtitkára hangoztatta, hogy a könyvkiállítást 65.000 látogató nézte meg és ezeknek nagy százaléka a tanulóifjúság köréből került ki. A könyvkiállításon megismerhették a Szovjetunió hatalmas eredményeit, azt, hogy harminc esztendő alatt milyen hatalmas kulturális eredményeket ért el.

Szávay Nándor Államtitkár hangsúlyozta, hogy az ünnepély túlnő az iskolai kereteken, mert fordulópontot jelent az eddigi kultuszpolitikánkban és egy lépést jelent előre a magyar-szovjet barátság kimélyítésének útján. Szávay Nándor ezután a kultusz-kormányzat előtt álló új feladatokról beszélt.

Hangsúlyozta, hogy fokozottabb mértékben kell megismertetni a Szovjetuniót és annak eredményeit a tanulóifjúsággal. Ezt a megismertetést tervszerűbbé, módszeresebbé kell tenni, ugyanis, hogy a tankönyvben és tankönyvekben is be kell illeszteni a Szovjetunió mind tervszerűbb megismertetését.

- A tankönyveknél azt kell figyelemmel kísérnünk - mondotta - hogy hogyan ismeretik a társadalmat, a munka új fogalmát. Ezt kell nekünk is átvennünk a szovjet tankönyvekből.

- Két nép igazán csak az anyanyelvén keresztül ismerheti meg egymást. Éppen ezért a közeljövőben az orosz nyelv tanítására az iskolákban fokozottabb súlyt kell fektetni. Megtorontjuk a lehetőségét annak, hogy az orosz nyelvet széles körben tanulhassák.

Ezután Szántó Rozsó osztotta ki a díjakat, majd a Szilágyi Erzsébet leánygimnázium növendékei kulturműsort adtak elő. /MTI/

Olasz küldöttek érkeztek a Nőkongresszusra

D & Sk/Hné Bn A Nemzetközi Demokratikus Nőszövetség budapesti nőkongresszusára Budapestre érkezett Maria Bernetti, az olasz antifasiszta Nőszövetség elnöke és Camilla Ravera olasz képviselő, a Nemzetközi Demokratikus Nőszövetség végrehajtóbizottságának olasz tagja. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 28. kiadás

1948 november 29

17 óra 15 perc

Az OTI-MABI igazgatóságának első együttes ülése

OTI & Sk/Hné Bn Hétfőn tartotta az OTI és a MABI igazgatósága első együttes ülését, amelyen megjelent Harastyák József, a Szaktanács elnöke és Apró Antal, a Szaktanács főtitkára is. Gallai Lajos elnöki megnyitója után Pikler György vezérigazgató, Miklós János, a budapesti kerületi pénztár ügyvezető igazgatója és dr. Rostás Oszkár főorvos-igazgató tették meg jelentésüket. Az utóbbiból ki kell említeni, hogy november 29-én az összes OTI rendelvényt megnyitott a Mabi-betegek részére. Az így megnövekedett forgalom lebonyolítására felmenték a rendelési időket. Az egyesítés folytán a betegellátás színvonalát jelentősen mértékben emelkedik.

Apró Antal, a Szakszervezeti Tanács főtitkára felszólalásában annak a jelentőségét domborította ki, hogy az egyesítéssel a demokrácia újabb választást dönt le a társadalmi osztályok között. Az egyesült intézmény legfőbb feladatának jelöltte meg a biztosítottaknak az eddiginél jobb ellátását. Az egyesített intézmény a Szakszervezeti Tanács közvetlen irányítása és ellenőrzése alatt dolgozik, amely nagymértékben hozzájárul ahhoz, hogy a társadalombiztosítás közelebb kerüljön a tömegekhez. Megállapította, hogy az egyesítés jelentős tényező a magyar demokrácia megerősítésében.

Köves András, a Magyar Magánalkalmazottak Szabad Szakszervezetének főtitkára örömmel üdvözölte a két intézet egyesítését, amely a Mabi biztosítottaira nézve is előnyökkel jár.

Ezután az együttes igazgatósági ülés mindkét intézet folyamatban lévő és az igazgatóság hatáskörébe tartozó ügyeit tárgyalta le. /MTI/

K e r o l o m : Az OTI sajtóosztálya kéri a Szerkesztőségeket, hogy a fenti közlönyt közöljék lapjukban.

Halálhíradás

KÁ/Hné Bn Kozma Lajos, az ismert műépítész, az Iparművészeti Főiskola igazgatója, egyetemi tanár, 64 éves korában meghalt. Temetése szombaton, 1-én 1/2 3 órakor lesz, a Farkasréti temetőben. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 29. kiadás

1948 november 29

18 óra 10 perc

A MINSZ üdvözlő távirata a Nőkongresszushoz
 MINSZ § /Hó Bn A Magyar Ifjúság Népi Szövetsége a legközelebbi Nemzetközi Demokratikus Nőszövetség II. kongresszusára az alábbi táviratot küldte:
 "A magyar ifjúság forró, harcra készen áll. A Nemzetközi Demokratikus Nőszövetség II. kongresszusának. A Demokratikus Ifjúsági Világszövetségbe tömörült fiatalokkal együtt közös harcot vívunk az asszonyokkal és hatalmas nemzetközi szervezetekkel, a Nemzetközi Demokratikus Nőszövetséggel a békéért, a jobb életért, szemben minden imperialista háborúval és elnyomó kímálatlansággal. Ebben a közös harcban üdvözljük a békétábor vezető nő szovjet nép, a szocializmust építő népi demokratikus országok, a függetlenségükért harcoló görög, spanyol, a gyarmati és imperialista elnyomás alatt élő népek asszonyköldeit és tanácskozásaitól sok sikert kívánunk. Eljön a Nemzetközi Demokratikus Nőszövetség! Eljön a demokratikus népi erők békétáborára és harcra vezetője, a Nagy Szovjetunió." /MTI/

Ujabb küldöttségek érkeztek a Nemzetközi Demokratikus Nőszövetség kongresszusára

N1/KF/Hó Bn Hétfőn délután az Arlberg expresszal megérkeztek a francia, algériai, vietnami, svájci, holland és argentin nőköldeik, akik a Nemzetközi Demokratikus Nőszövetségi Világszövetség kongresszuson képviselik hazájukat.

A delegációk tagjait a keleti pályaudvaron ünneppolyosan fogadták.

A francia küldöttség tagjai: Joannes Gisèle, Chales Solange, Gerard Anne-Marie, Schwob Marguerite, Rousse Catharine, Tournado Olga, Doelusot Polotte, Rondelauro Auroro, Carosso Mario-Luoisio, Lefort Blanche, Chomat Claudine, Morisot Heléno, Boiron Yvonne, Fornelli Octavis, Madoleins André, Delpart Rose, Sansoy Georgette, Sebado Odotte, Duchono Gabriello, Marguerit Parmontier és Henriette Vinot. Az algériai nők képviselőiben Allaouchiche és Ruis André érkezett meg, Vietnamból pedig Phan Ngoc Thuan.

A holland küldöttség tagjai: Corrie Fois, Bosch-Wennink, Nol Boudewijn és Annie Gelok.

A svájci Nőszövetség képviselője: Erna Gachor. Argentinát háromtagú küldöttség képviseli, tagjai: Olga D'Albano, Susanna Domingos és Berta Perolsteino, az Atlanti Demokratikus Nőszövetség tagjai. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 30. kiadás

1948 november 29

19 óra 20 perc

Maria Volkova szövönető, a Szovjetunió Legfelsőbb Tanácsának tagja, a Magyar Pamutipar H.P.S. telepén

Gó/Sk/Hó Gó Bn A Nemzetközi Nőkongresszus női zivócvi hótfőn délben megtekintették a Magyar Pamutipar újpesti H.P.S.-telepét. A gyár dolgozói szeretettel üdvözlözték a Szovjetunió, India, Ausztrália, Irán, Vietnam, Albánia, Kuba, Svédország, Norvégia és Dánia küldötteit.

A szovjet küldöttség egyik tagja Maria Volkova szövönető, a Szocialista Munka Hőse, a Szovjetunió Legfelsőbb Tanácsának tagja, akit kitüntették a Lenin és Szatálin-díjjal is.

Mikor Szabó Mária, a Pamutipar munkásejeje megtudta, hogy az a Maria Volkova van közöttük, aki szintén szövögyári munkás és arról híres, hogy tizenhat gópon dolgozik egyszerre, megkérdezte: "automata szövönető, vagy ugyanevezett régi szövönető dolgozik-e, mert automata szövönető már nálunk is dolgoznak egyszerre tizenhat gópon"

- Természetesen régi szövönető - mondotta Maria Volkova, - csak nálunk az összeműködés jobb és munkamódszerünk fejlettebb. Ezt a jó összeműködést nálunk a brigádoknál láttam.

A küldöttség tagjai ezután a Pamutipar újpesti telepének napközi, és munkássá otthonát tekintették meg. /MTI/

Szovjet küldöttek a második Nemzetközi Nőkongresszuson

PJ/La/Hó Bn A második Nemzetközi Nőkongresszusra Budapestre érkezett szovjet küldöttség harminckilenc tagból áll. Közöttük a tizenhat Kőztársaság képviselői, különböző nemzetiségű asszonyok, akiknek a legkülönbözőbb foglalkozásuk van, a legkülönbözőbb társadalmi rétegből.

A küldöttek között a tisztséget viselő nők, a szocialista munka hősei, a tudomány, a munka, művészet, irodalom képviselői, közéleti kiválóságok, a Szovjetunió és a Szövetséges Kőztársaságok Legfelsőbb Tanácsának képviselői a városi és falusi tanácsok képviselői foglalnak helyet.

A küldöttséget Nina Popova, a szovjet nők Anti-fasiszta Bizottságának elnöke, a Nemzetközi Demokratikus Nőszövetség alelnöke, a Szovjetunió Szakszervezeti Tanácsának titkára vezeti. A küldöttség tagjai közt van Zinajda Gagarina, a közgazdasági tudományok tanára, neves publicista, valamint Zinajda Gurina, a Nemzetközi Demokratikus Nőszövetség szovjet titkára. Zinajda Gurina kohómérnök ismert közéleti személyiség, az Orosz Szocialista Tanácsköztársaság legfelsőbb Tanácsának képviselője. /Folyt.köv./

B 31. kiadás 1948 november 29 19 óra 45 perc

/ Szovjet küldöttek a második Nemzetközi Nőkongresszuson, 1. folyt./

Pj/La/Hné Bn A küldöttséggel érkeztek a Szovjetunió nőmozgalmának kiváló vezetői; Madzjosza Perfonova, a szovjet nők Antifasiszta Bizottságának helyettes elnöke, ismert közoktatási szakember és kitűnő gyermekpedagógus, Olimpiado Kazlova, a közgazdasági tudományok doktorjelöltje, Olga Hvalobnova mérnök-közgazdász, az Orosz Szocialista Tanácsköztársaság Legfelső Tanácsának képviselője, Lidija Petrova, a szovjet nők Antifasiszta Bizottságának főelősi titkára, történelmtanár a moszkvai főiskolán, Tamara Korozova, a Nemzetközi Demokratikus Nőszövetség képviselőjeként többször járt külföldön, Indiában, Burmában, Malajziában, Jelenleg Ázsia és Afrika asszonyi konferenciájának előkészítő bizottságában dolgozik. Marija Ovszjannikova, a "Szovjetszkaja zseneszina" /Szovjet Nők/ lapjának főszerkesztője, Jevdokija Kornycenko újságíró, Ukrajna nőmozgalmának vezetője, Marija Kaunajtc /Litvánia/, Kulipa Taktomanbokova /Kirgizia/.

A küldöttek között van Marija Kovrigina, a Szovjetunió helyettes egészségügyi minisztere, Földműves családból származik. Ifjúkorában mezőgazdasági munkát végzett, később nyert el a magasabb egészségügyi képzettséget és állami vezető szolgálatba lépett az egészségügy területén.

Tatjana Zujeva, az Orosz Szocialista Tanácsköztársaság minisztertanácsa alatt működő kulturoktatási intézeti bizottság elnöke. Ez a bizottság miniszteri hatáskörrel rendelkezik. Tatjana Zujeva miniszteri joggal van felruházva. Földműves családból származik. A szovjet hatalom éveiben szerezte meg magasabb pedagógiai képzettségét.

Emilija Weinberget a Lott Szocialista Tanácsköztársaság küldte a kongresszusra, aki a Lott Szocialista Tanácsköztársaság helyettes igazságügyminisztere, Munkásszülők gyermeke.

A tudomány képviselői közül Palogaja Polubarinova Kocsina fizika-matematika tanár, a Szovjetunió Tudományos Akadémiájának levelező tagja, a Sztálin-díj kitüntetettje, a moszkvai Kőolajintézet tanára érkezett Budapestre. Palogaja Polubarinova-Kocsina az Októberi Forradalom után végezte el a leningrádi egyetem fizika-matematika fakultását és a tudományos munkának szentelte magát. Najla Bazarova /Kazaksztan/ a biológiai tudományok doktora. Nina Dzsevahisvilli /Gruzia/ orvosnő, a biológiai tudományok doktora. Umidova Zulfia orvosnő az Üzbég Szocialista Tanácsköztársaságból érkezett. Babajan Arakszi a kémiai tudományok doktora, iparos családból származik, nagy tekintéllyel rendelkező orvosnő a szovjet tudósok között, egész orvosi és gyakorlati jelentőségű munkában vett részt.

/Folyt.köv./ V.

B 32. kiadás 1948 november 29 20 óra — perc

/Szovjet küldöttek a második Nemzetközi Nőkongresszuson, 2. folyt./

Pj/La/Hné Bn Az ukrán nőküldöttség tagjai között van Marija Pibticsenko, a filozófiai tudományok doktorjelöltje és Olga Ivacszenko mérnök. Olga Ivacszenko, aki a kievi Elektromos Művek igazgatója, egyszerű munkáscsaládból származik. Édesapja matróz volt, édesanyja pedig napszámos. A szovjet hatalom alatt Olga Ivacszenko elvégezte az általános iskola hét osztályát és önállóan készült elő műegyetemi vizsgáira. Kitűnően végezte a műegyetemet, mint konstruktor-mérnök dolgozott a kievi Elektromos Művelmélnél, melynek később főmérnöke, végül igazgatója lett.

A küldöttséggel érkezett Marija Volkova, a híres sztahanovista szövönő, aki tizenhat szövögépen dolgozik. Marija Volkova kezdeményezte a több szövögépen való munkát. Ujításaiért és a termelésben elért kiemelkedő sikereiért Sztálin-díjjal tüntették ki.

Jelena Zima szovjet Bjelorusszia küldötte, botászodónő, a Szovjetunió Legfelső Tanácsának képviselője. A háború alatt Jelena híres partizán volt. Vele érkezett Jelena Csuhnyuk mozdonygépész, jelenleg a moszkvai elektrotechnikai intézet vasúti közlekedési fakultásának hallgatója, aki a háború alatt tett szolgálataiért, a frontra irányuló szállítások biztosításáért a "Szocialista Munka Hőse" kitüntetést kapta.

Natalia Koroleva 25 éves kolhoz munkásnő, a "Szocialista Munka hőse" kitüntetést 1947-ben nyert el. Hat hektáros földjének minden hektárján 51 tonna burgonyát termelt.

Baszja Bagirova Azerbajdzsán asszonyainak küldötte a "Szocialista Munka hőse". Bagirova a gyepottermelésben elért kitűnő eredményeiért nyert el ezt a kitüntetést.

Vera Katlinszkaja író, a leningrádi, Marija Lapsova mérnök és Antonia Szagyina Sztálingrádból, Jelena Guszja Odessza hős városából érkezett. Vera Katlinszkaja író az egész háborút Leningrádban élte át. A város ostroma alatt a kórházban dolgozott, y ukrán járt ki a frontra és a leningrádi gyárakba. A leningrádi újságokba írt és rádióbeszédet mondott. "Ot romban" című regénye tanuskodik azokról az időről. Kényve 1947-ben jelent meg és Sztálin-díjat kapott.

Marija Lapsova mérnök a sztálingrádi "Vörös Október" traktorgyárban dolgozik.

/Folyt.köv./ V.

B 33. kiadás 1948 november 29 20 óra 15perc

/Sovjet küldöttek.... 3. folytatás./

Pj/La/Hné Bn Vera Davidova és Nina Jomoljanova a művészet dolgozó és képviselői. Vera Davidova orosz értelmiségi családból származik. Édesanyja tanítónő volt. Vera Davidova elvégezte a leningrádi konzervatórium ének-tanárképző és a moszkvai Állami Nagy Színház színelőadó osztályát és a moszkvai Állami Nagy Színház színelőadó osztályát. Sztálin-díjjal tüntették ki a művészet területén kifejtett kiemelkedő alkotó munkájáért. Tiszteletbeli művészje az Orosz Szocialista Tanácsköztársaságnak és tiszteletbeli népművészje a Grus Szocialista Tanácsköztársaságnak. Az Orosz Szocialista Tanácsköztársaság legfőbb Tanácsának képviselője.

A szovjet nőküldöttség összetételében képviselve vannak a Szovjetunió állami és társadalmi életének kiválóságai, akik jelentős szerepet játszanak az ország nemzetgazdasági és kulturális életében. /MTI/

Sajtófogadás az államosított Franklin Irodalmi Intézetben

Dl/Sk/Hné Bn A Franklin Irodalmi Intézet Kaffka Margit halálának harmincéves évfordulója alkalmából újból sajtó alá bocsátotta a nagy író nő aktuális, a fekete reakció üzemeltetése elleni könyvét. Az évforduló alkalmából a Franklin Irodalmi Intézet sajtófogadást rendezett. Harkányiné Zádor Anna, a vállalat könyvkiadási osztályának vezetője, ismertette Kaffka Margit emberi és művészeti jelentőségét. Rámutatott arra, hogy Kaffka Margit az asszonyok életét írta le regényeiben, de mint igazi realista író, aki a jelenség mögött meglátja az összefüggéseket és a lényegot, az asszonyi sorson át mindig eljut az osztályoktól és osztályellentétektől feszülő teljes társadalmi képig, az élet sokrétű ábrázolásáig. /főtítkár

Barabás Tibor, a Magyar Írószövetség nevében üdvözölte az államosított Franklin Irodalmi Intézet dolgozóit az értékes mű megjelentetése alkalmából. /MTI/

Román és bolgár küldöttek érkeztek a Nőkongresszusra

Vm /Sk/Hné Gs A Nemzetközi Demokratikus Nőkongresszus budapesti kongresszusára hétfő este tizenhét tagú román és három tagú bolgár küldöttség érkezett. A vendégeket az MNDSz részéről dr. Vadas Sára fogadta. Eljuttak a fogadtatásra Kazovszkaja, a budapesti bolgár követ felesége, valamint a román és bolgár delegáció már Budapeston tartózkodó tagjai. /Folyt.köv./

B 34. kiadás 1948 november 29 20 óra 30 perc

/Bolgár és román küldöttek érkeztek..... folytatás./ Vm/Sk/Hné Gs

A román küldöttség tagjai: Tonoseu Olimpia képviselő, a román Nőkongresszus főtítkára, Ofoia Manole, egészségügyi államtitkár, Micaela Manase ügyvédnő, Teolu Trajana, a gyermekvédelem szervezője, Lukka Elisabet újságíró, Székely Franciska textil munkásnő, Pop-Elina Roganu a Nőkongresszus kolozsvári titkára, Szabó Etel gyár munkásnő, országgyűlési képviselő, Tronjoeu Florica földművesnő, Spiridoana Sandu földmunkásnő, Sosták Etel gyár munkásnő, szatmárnémetyi nőtitkára, Anota Satfanoseu, Ilfov-megyei nőtitkára, Ada Grogina Petrosou, a Nemzetközi Bizottság tagja, Nora Almali, a Munkásnő című lap szerkesztője, Viorica Constantinescu, a Falusi Nő című folyóirat szerkesztője, Csokan Maria földművelőasszony, Pen Rosopol újságíró, a Nő és Otthon szerkesztője és Anna Alexandru földmunkásnő, népbíró. -- A bolgárok közül megérkeztek: Jana Pavlova textil munkásnő, dr. Nyosztarova, a szófiai és Ruszinova Dimitrina, a várnai városi nőbizottság titkára. -- A román asszonydelegáció tagjait a Britannia-szállóban, a bolgár asszonyokat a Bristol-szállóban szállították el. /MTI/

"El sem hiszik, milyen jó érzés olyan országban járni, ahol már ennyire jutottak" - A "Nemzetközi Nőkongresszus résztvevőivel az Uttörő vasuton

Gé/Sk/Hné Gs A Nemzetközi Nőkongresszus külföldi résztvevői hétfőn délelőtt meglátogatták az Uttörő Vasutat. A Széchenyi-hegyi állomáson ünnepélyesen fogadták a küldöttséget a kis Uttörők. Egy kisfiú magyarul, egy kislány pedig franciául üdvözölte a vendégeket. A nőküldöttek ezután a kisvasuton az Uttörő-városba mentek.

Az Uttörő-vasut mindenkinél nagyon tetszett. A sok különböző nyelvű asszony mind egyszerre szeretné elmondani benyomását a magyar asszonyoknak, akik kísérik őket.

Elena Csuknyuk, szovjet küldött "szólamabeli". Mondonyvezető. A Szocialista Munka hőse. Ezt mondja:

"Remélem, hogy a mostani kis Uttörő lányok közül már sok mondonyvezetővé kerül majd ki."

Tha-Thai Lien zenetanárnő a vietnami köztársaság küldöttje az iráni küldöttek mondja boldogan:

"Boldog vagyok, hogy láthatom a magyar népi demokrácia Uttörő-vasutát és beszélhetek otthon arról, mire képes egy ország, amely már a szocializmus útján halad. Málunk... 1945 augusztus 19-én alakult meg a demokratikus köztársaság és már nagyon sok olyan faluban is létesített iskolákat és ovodákat, ahol az anyák és gyermekek azelőtt iskoláról és ovodáról még nem is hallottak."

/Folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 35. kiadás

1948. november 29.

20 óra 55 perc

/El sem hiszik, milyen jó érzés olyan országban járni, ...folytatja/

Gé/Sz/Hó Gá Marian Firouz, Irán képviselője pedig ezt mondta: "Sírni lett volna kedvem, mikor láttam, hogy milyen jó itt a gyermekeknek. Saját gyermekvonatuk van, nálunk pedig már négy éves korban dolgozik, szénegyszévesmél és kisebb házimunkákban segít. Iskolaköteltség van ugyan, de alig vannak iskolák, másodsorban a középiskoláig csak jómódu gyermekek jutnak el, egyetemre pedig csak a leggazdagabbak járnak. Egy szegény gyerek - folytatja - már azért sem mehetne iskolába, mert rossz ruhája miatt a gazdagok nem is fogadják be maguk közé."

A hindu küldöttség egyik tagja, Ashina Nondy, alig tud szóhoz jutni, egyre csak azt hajtogatja: "Gyönyörű, gyönyörű, el vagyok ragadtatva".

Ingrid Segerstedt-Wieborg göteborgi újságíró, a svéd küldöttség tagja. Nem tagadja meg hivatását és riportot csinál egy forgalmazó Uttörö-lánnyal. A svéd újságírónőnek nagyon tetszik, hogy annyira öntudatos gyermekkel találkozott, mint a mi Uttörösink.

- Sohasem láttam még az Uttörö vasúthoz hasonlót és nem találkoztam még 12 éves kislánnyal, aki határozott hangon jelentette ki, "tekintettel arra, hogy gépészmérnök leszok, nagyon jó hasznát veszem az uttörövasúti szolgáltatásnak".

Nedret Hodza, az albán küldöttség tagja, így nyilatkozik: "Az Uttörö-vasúton az a legszebb, hogy a gyermekeket már fiatal korban egy közösségben öntudatos megatartásra és a munka szeretetére nevelik."

Ausztrália küldötte, Hatto Cameron megjegyzi: "Ez a gyermekvasút izgalmas és gyönyörű. El sem hiszik, milyen jó érzés olyan országban járni, ahol már annyira jutottak." /MTI/

TL

MTI BELFÖLDI HIREK

B 36. kiadás

1948. november 29.

21 óra 35 perc

A géposztással megszűnik az építőipar szennyezése

Szék/SzK/Hó Gá Az Magyar Építőipari Munkások Országos Szövetsége Szabadgyótmórnok előadássorozata keretében hétfőn östó Fodor Gyula alpolgármester tartott előadást, "A középtérszűcsök új rendje" címmel.

Rámutatott arra, hogy a kapitalista társadalomban a középtérszűcsök is elsősorban a tőkésosztály érdekeit képviselték. A lakástermelést a legteljesebb törvényszerűtlenség jellemozte. A magánosok és munkások számára nem építettek lakásokat, mert az olyan lakásoknak a bérét, amely a tőkésök szerint a legfontosabb kamatot biztosított volna, a munkások nem tudták megfizetni. A közülcök építettek ugyan lakásokat a munkásság számára, de csak annyit, hogy az előgedetlenséget úgy ahogy levezessék és csak olyan színvonalú, hogy a lehető legkisebb áldozattal uszák meg ezeket a rendkívüli kiadásokat. Ilyenek voltak a legelőretentőbb lakástípusok, az úgynevezett szűcsök lakások.

Hangsúlyozta, hogy a népi demokrácia egyik legfontosabb problémája, hogy ezeket az állapotokat megszüntesse és az építőiparokat törvényszerűvé tegye a szociális igényeknek megfelelően.

Az építőipar átszervezéséről szólna hangoztatta, hogy egyik legfontosabb feladat az építőipar géposztása. Az építőipart a manufaktúra állapotából át kell vinni a gépipari termelés állapotába, hogy ezzel is megszűnjék az építőipar szennyezése. Az építőipar másik igen fontos feladata a munka megszervezése. Olyan műszaki emberokra van szükség, akik állandóan az ország legjobb adottságait veszik figyelembe és emelik a termelést anélkül, hogy ez különösebb terhet rakna a dolgozó vállaira. Építőmunkásoknak a szocializmus formáinak megfelelően magasabb szinten kell termelniük, mint ahogy a kapitalista társadalomban termeltek. Ehhez agynak segítségük szükséges, ha a tervező, az ellenőr, a munkavezető és a munkás együttműködve dolgozik és vizsgálja meg a problémákat. Az előadást vita követe. /MTI/

TL

MTI BELFÖLDI HIREK

B. 37. kiadás 1948. november 29. 21 óra 55 perc

Időjárásjelentés

A Meteorológiai Intézet jelenti november 29.-én, hétfőn este:

Az Alpok és Kárpátok felett kialakult leszálló légáramlás csendes, száraz időjárást okoz egész Középs Európában és a Balkán egy részén.

Hazánkban napközben száraz, csendes, sokfelé ködös időjárás uralkodott. Az ország keleti felében a nagyon erős éjszakai lehűlés után napközben sem emelkedett olvadáspontig a hőmérséklet. Nyiregyházán minusz 8, Debrecenben minusz 6, Szolnokon minusz 5 fok volt a legmagasabb hőmérséklet. Ezzel szemben a Dunántul egy-két fokkal a fagypont fölé emelkedett a hőmérő higanyszála. Este 12 órakor Nyiregyházán már minusz 12, Debrecenben minusz 11 fok volt.

Budapeston hétfőn este 21 órakor a hőmérséklet minusz 5 fok. A tengerszintre átszámított légnyomás 778 mm, gyöngyön emelkedő.

Várható időjárás kedden estig: Csendes, száraz, hideg idő. Többhelyen köd. /MTI/

*
A MSZSZ debreceni csoportjának ülése

Kir & VG/m/Go Gá Debrecen, november 29./MTI/

A Magyar Szabadságharcos Szövetség debreceni csoportja hétfőn délután rendezte a népos ülést tartott. Az ülésen Vári József központi oktatási vezető beszámolt az időszakos politikai kérdésekről. Ezután kitért Sántha Kálmán professzornak a Szövetség napokban lemondott debreceni elnökönek a lemondást indokló bejelentésére, melyben a lemondás okául Sántha pacifista álláspontját jelölte meg. Vári ezzel kapcsolatban hangsúlyozta, hogy mindnyájan békére törekszünk, mert így akarjuk biztosítani fejlődésünket. Nem szabad azonban elfelejteni, hogy csak töretlen erővel tudjuk megvédeni a békét, szabadságunkat és függetlenségünket. Mi sem akarunk háborút - mondotta - de aki csak arra törekszik, hogy visszatartsa a magyar népet a csellekvő védelemtől, az az ellenség.

Mónos János polgármester felszólalásában kijelentette, hogy akik ma a pacifizmust hirdetik, azok a békétlenséget akarják erősíteni. Nem lehet és nem szabad egyenlőségi jelet tenni a népek függetlenségét védő szabadságharc és a támadó imperialista háború közé. /Folyt.köv./

TL

MTI BELFÖLDI HIREK

B 38. kiadás. 1948. november 29. 22. óra 10 perc

/A MSZSZ debreceni csoportjának ülése, folyt/ Kir & VG/m/Go Gá

A szövetség működésével foglalkozó beszámoló ismertetése után az egybogyúltok nagy helyeslés között határozatot fogadtak el, melyben erőlyesen állást foglaltak Mindszenty reakciós politikájával szemben. A határozat hangsúlyozza, hogy Mindszenty a magyar nép első számú ellensége. Épp ezért nem szabad érzélgősnök lenni azzal szemben, aki a magyar nép jövőjére tör. A debreceni szabadságharcosok követelik, hogy a kormány egyszermindenkorra vesson véget az imperialistákat kiszolgáló és háborúra uszító Mindszenty József működésének. /MTI/

"Munkában, harcban, tanulásban példaképünk a hős szovjet ifjuság"
A MINSZ Szovjetunióban járt küldöttségének beszámolója

Nl/Sk/Go Gá A Magyar Ifjuság Népi Szövetsége hétfőn délután összehívott ülést tartott, amelynek keretében a Szovjetunióban járt ifjusági küldöttség beszámolt tapasztalatairól.

Koós Béla, a TIOSZ főtitkára megnyitóbeszédében hangsúlyozta, a magyar ifjuságnak az előtte álló nagy feladatok megoldásában fel kell használnia a szovjet ifjuság harcának hatalmas tapasztalatait.

Ezután Szilágyi Rózsa, a küldöttség egyik tagja számolt be élményeiről. Kiemelte, a küldöttség minden tagja számára felejthetetlen élmény marad a nagy szocialista Szovjetunióban tett látogatás. A magyar küldöttség a Komszomol harmincéves fennállásának ünnepségeire utazott el, a rossz időjárás miatt azonban későn érkezett meg, ezt a késést azonban bőségesen kárpótolta, hogy résztvehettek a diadalmas szocialista forradalom harmincegyedik évfordulója alkalmából rendezett ünnepségeken.

Szilágyi Rózsa a továbbiakban rámutatott arra, hogy a küldöttségnek alkalmá volt megismerni a szovjet ifjuság minden rétegével. A Komszomol tagjai lelkesedéssel, példájukkal magukkal ragadják, nevelik az egész szovjet ifjuságot. A szovjet ifjak élete nemcsak munkából áll, biztosítva van számukra a művelődés, szórakozás lehetősége. Vidámság, jókedv, fiatalos lendület jellemzi a szovjet ifjuságot, városban és falun egyaránt. A kolhozok fiataljai a fásítási törv keretében akkorra területet ültetnek be, amely ötszöröse Anglia területének. Ezzel a nagyszabású fásítással hatalmas területen szüntetik meg a szárazságot. A Komszomol ifjai a kritika, önkritika fegyverével köpezik állandóan magukat. /Folyt.köv./

TL

MTI BELFÖLDI HIREK

B 39. kiadás. 1948. november 29. 22 óra 20 perc

/"Munkában, harcban, ... stb. folyt./ NI/SK/Go gs

- A Szovjetunióban tett látogatásunk csak még jobban fokozta gyűlöletünket az imperialisták ellen. A magyar ifjúságnak egy pillanatra sem szabad szem elől tévesztenie, hogy a fasiszmus maradványai még nálunk is élnek és Mindszentyék még folytatják sötét úzelműket a magyar nép ellen. A magyar fiatalság nem hagyja, hogy ez a demokrácia- és népellenes törekvés tovább folyjék.

- A magyar ifjúság fejlődését, jövőjét csak a szocializmus biztosíthatja. A Magyar Ifjúság Népi Szövetségében tömörült ifjúság lendületével, hitével, nagy akaratosságával száll szembe ellenségeivel és építi a szocializmust.

Az összevezetőségi ülés résztvevői leírhatatlan lelkesedéssel ünnepelték a Szovjetuniót, nagy vezérét, Sztálin generális-szimuszát, a magyar dolgozó nép vezérét, Rákosi Mátyást, a Szovjet Hadsereget és a Komszomolt.

Fel szólalt az összevezetőségi ülésen Kitty Hoolhan, a Demokratikus Ifjúsági Világszövetség központi titkára. Lelekes tapsvihár közben mutatott rá arra, hogy a Komszomol példát mutat a világ ifjúságának az imperializmus elleni harcban a békéért, a jobb jövőért folytatott küzdelemben. A Demokratikus Ifjúsági Világszövetségbe tömörült hatvan ország fiataljait soha többé nem lehet elválasztani a Szovjetunió ifjúságától.

Az összevezetőségi ülés egyhangú lelkesedéssel a következő határozati javaslatot fogadta el:

A Magyar Ifjúság Népi Szövetsége nagybudapesti összevezetőségi ülésén szeretettel köszöntjük a Komszomol harcos szervezetét, 30. évfordulójára rendezett ünnepségekről szóló beszámoló alkalmából.

A Komszomol hősi harcra, munkájára, példakép, iránytű számunkra.

A szovjet fiatalok hazájuk védelmében folytatott dicsőséges harcban és a szocializmus építésénél nagy munkájában odzódtek meg; lettek izzó hazaszerető, népükért minden áldozatrakész, az ellenséggel szemben kórrelhetetlen, öntudatos, harcos támaszaivá a nagy Szovjetunióknak.

Az a feladatunk, hogy a magyar ifjúság nagy tömegeit felvilágosítsuk, megnyerjük és a magyar népi demokrácia, az építő szocialista Magyarország szolgálatába állítsuk.

Nincs szebb dolog, mint új jöveendőket kövcsolni. Legyünk az új élet, az épülő szocialista Magyarország öntudatos, áldozatkész munkásai és harcosai.

Magyar fiatalok! vegyünk példát, merítsünk erőt a Szovjet ifjúság harcából, munkájából. /Folyt. köv./

V.

MTI BELFÖLDI HIREK

B 40. kiadás. 1948. november 29. 22 óra 30 perc

/"Munkában, harcban, ... stb. l. folyt./ NI/SK/Go gs

Építsük hazánkat, dolgozzunk lelkesedéssel a munkaversenyben.

Tanuljunk, képezzük magunkat.

Laplezzük le dolgozó népünk, ifjúságunk ellen törő Mindszenty reakciót.

Magyar Fiatalok! Tömörüljünk hatalmas táborba ifjúságunk s népünk boldogulása ügyéért.

Koós Béla, a TIOSZ főtitkára záróbeszéde után az összevezetőségi ülésen résztvett több ezer ifju izzó lelkesedéssel, meg-megújuló tapsvihárban ünnepelték a Szovjetunió és a magyar népi demokrácia vezetőit és hitet tettek amellott, hogy a hős szovjet ifjúság példája nyomán dolgoznak a szocialista Magyarország jövőjéért. /MTI/

V E G E

V.